

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.294.

Madrid.—Miércoles 31 de Mayo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA OFENSIVA AUSTRIACA DESDE EL ADIGIO AL BRENTA

TERRIBLES ATAQUES ALEMANES EN VERDUN

LA GUERRA EN EL CENTRO DE AFRICA

LOS ITALIANOS

El Consejo de ministros de Italia ha acordado el pase a la reserva del teniente general Roberto Brusati, jefe de las fuerzas italianas en el Trentino. Recordemos que al comienzo de las hostilidades entre Italia y Austria, la Naciónale acusó a Brusati y a un hermanito suyo, ayudante del Rey Víctor Manuel, de ser, en el ejército italiano, jefes de los partidarios de Alemania. Dijo el citado periódico que ambos, pero sobre todo Roberto Brusati, frecuentaban asiduamente Villa Malcesine, residencia del Príncipe de Bulow, cenando en todas las maniobras encaminadas a mantener a Italia en una neutralidad favorable a los Imperios alemán y austriaco.

Cadorna, indudablemente, considera que Brusati no ha estado frente a la ofensiva austriaca, a la altura de las circunstancias. En el dicho caudillo ha ido a la guerra sin un plan de previsión y no ha adoptado, en sus operaciones, todas las precauciones indispensables. La verdad que los austriacos tienen grandes ventajas iniciales, que bajan como aludes, mientras que sus adversarios deben subir pesadamente. Pero ha habido algunos repliegues precipitados en el alto mando hubiera sido de previsión en el alto mando hubiera sido sus consecuencias.

Denle colocaba imaginariamente su Inferno en la depresión de Serravalle, una de las más largas y profundas de la cuenca del Adigio. Tenía razón, porque esos parajes infernales, donde los hombres se exterminan por frentes y precipicios, son infernales, verdaderamente.

No hay caminos. Nada más que senderos de cabras. No hay abrigos. Sólo, si acaso, de cuando en vez, cuevas abiertas en la roca. Eso ha escrito Porro, el subgeneral italiano, en su conocida obra *Guía Geográfica Militar*.

El gran peligro para los soldados de Cadorna, al atacar a los austriacos, estaba en el Trentino. Porque el saliente trentino, que se eleva en el corazón de Italia, amenaza el flanco de todo efectivo que opere en la zona del Adigio o en las márgenes del Isonzo. Austria, cuando, luego de su derrota de Sadova, volvió a Italia, aprovechó de la calurosa clemencia de Bismarck para asegurar una frontera magnífica. Quedóse con los Alpes Lessinianos hasta la brecha del Piave, con los Alpes Carnícos hasta el valle del Tagliamento, con los Alpes Julianos hasta el Piave. Encaramada en la soberbia cordillera, veía a Italia tendida a sus pies, futura víctima suya...

Los italianos siguen resistiendo muy bien en las alas y más flojamente en las posiciones centrales. Por el valle Lagarina (cuenca del Adigio) continúan ocupando el Conizugna y las gargantas de Buole. Pasado el Vallarsa, existen en la defensa del monte Pasubio y están instalado fuertemente en las cimas que dominan al Sur del torrente de Posina. Los austriacos, en esta zona del Posina, ocupan el pico de Bettale. Detrás de los italianos en la meseta de Schio, de 234 metros de elevación, nada más.

Marchando en dirección oriental, se encuentran Arsiero. Cerca de allí, la depresión del Posina termina en el Astico. Los austriacos se han apoderado de dos posiciones importantes, el monte Cimone y la zona donde se alzaba el fuerte de Casale.

En la cuenca del Assa, grandes núcleos austriacos procuran romper la resistencia italiana; avanzando del Oeste al Este hacia el centro de la meseta de Asiago. Uno de ellos sigue el valle de Galmara. Trátese de un caudillo que arroja su escaso caudal en el Assa, al Sudeste de Monte Verena. Como se acordará, Monte Verena, abandonado por los italianos, sirve hoy a los austriacos para bombardear, con artillería gruesa, a la región meridional.

En las alas del Assa, y antes de Val Sugana, se ha un gran contingente austriaco, que el día 28 había llegado al monte Mosciagh, al Norte de Asiago. Parece que su misión es, flanqueando, darse la mano con las divisiones austriacas.

En otro lado del Brenta, los italianos se ven comprometidos en el torrente Masso, al Noreste de Borgo.

En resumen, la situación se presenta algo complicada. He aquí que 300.000 austriacos, ejerciendo violenta presión en un frente de 100 kilómetros, han hecho retroceder a sus adversarios, sensiblemente—unos quince kilómetros en el centro de la línea, pero no en las alas. Los italianos se aferran a territorio austriaco, o sea en las cuencas del Brenta y del Adigio. Sus defensas, ya permanentes, ya provisionales, son extraordinariamente fuertes. ¿Se propone Cadorna? No le importa

que los austriacos descendan a la llanura de Vicenza? ¿Prepara una operación decisiva, o tratará de prolongar la resistencia en la altiplanicie de Sette Comuni?

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Posiciones ocupadas.
NAUEN, 30. Comunica el gran Cuartel general, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en el frente entre el canal de la Bassée y Arras hubo animados duelos de artillería.

También Lens y sus alrededores fueron bombardeados otra vez.

En la región de Souchez y al Sur de Tournai fracasaron débiles ataques enemigos.

En el sector comprendido entre la altura 304 y el Mosa, la lucha adquirió mayor actividad.

Al Sur de los bosques del Cuervo y de Cumieres las tropas alemanas se apoderaron en toda su extensión de las posiciones francesas entre la cima Sur del Hombre Muerto y la aldea de Cumieres.

Fueron hechos prisioneros, ilesos, 35 oficiales, entre ellos varios de Estado Mayor, y 1.313 hombres. Fueron rechazados dos contraataques contra la aldea de Cumieres.

Al Noroeste del Mosa mejoramos mediante avances parciales las posiciones conquistadas en el bosque de Thiamont.

En este punto adquirió gran violencia en algunos momentos el fuego de ambas artillerías.

Ayer por la tarde, nuestros aviadores atacaron delante de Ostende una escuadrilla de cazatorpederos enemigos, comprobando los eficaces resultados obtenidos.

Cerca de Saint Eloi fué derribado un biplano inglés en combate aéreo. El aparato fué destruido por la artillería.

En Rusia.
Teatro oriental de la guerra.—Al Sur de Lipsa, las patrullas alemanas cruzaron el Schtschara y destruyeron un bloque ruso.

El avance en Grecia.
BALKANES. Teatro de operaciones.—Las fuerzas de combate alemanas y búlgaras ocuparon el importante desfiladero de Rupel, en el Estruma, para precaerse contra las sorpresas que evidentemente tenían en proyecto las tropas de la Entente.

Nuestra superioridad obligó a retirarse a los puestos griegos, poco numerosos.

Por lo demás, quedan garantizados los derechos reales de Grecia.—Firmado: *Alto mando*.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Violento bombardeo.
PARIS, 30. Comunicado oficial de las 23: «En la orilla izquierda del Mosa bombardeo muy violento de la región de Mort Homme, Cumieres.»

Actividad media de la artillería sobre la orilla derecha y en Woerve.

Nada digno de mención sobre el resto del frente.

COMBATES EN VERDUN

Lo que dice el coronel Feyler.
GINEBRA, 30. En el *Journal de Genève*, el coronel Feyler, crítico militar, dice lo siguiente:

«Al punto a que han llegado las cosas debe verse sin contrariedad alguna el encarnizamiento con que los alemanes vuelven siempre a la carga delante de Verdun. Sin contrariedad, porque al precio que les cuesta, aun en el caso mismo de un repliegue *in extremis* de los defensores de la plaza, se quedarán incapacitados para sacar partido seriamente de un éxito que podría entonces calificarse de local.»

Hoy, ya, la valoración del esfuerzo que han realizado, y en el cual persisten, deja asombrado. Se sabe que al principio las unidades habían sido restablecidas con cuidado, los efectivos en línea suponían, calculando bajo, unos 450.000 hombres. A mediados de mayo, las pérdidas en muertos, heridos y prisioneros, se evaluaban en 300.000. Desde hace quince días, y teniendo en cuenta la intensidad de la lucha y las bajas que han sufrido las cinco divisiones, cuya entrada en el frente ya se ha señalado, esta pérdida de 300.000 hombres habrá aumentado con 50.000 bajas más. Así, sin temor a exagerar, se llega a la conclusión de que el Estado Mayor ha echado sobre Verdun desde hace tres meses una fuerza de 800.000 hombres, y ha sacrificado en esta sola batalla un efectivo que no debe de ser inferior a la mitad de las fuerzas disponibles que debía proporcionar para toda la campaña de 1916, la recluta de este mismo año.

En pago de este pasivo ¿qué esperanzas hay? Si se pregunta a los partidarios de los aliados, responden que el máximo de la ofensiva alemana no sería, después de nuevas per-

didias, más que una retirada del frente francés, dispuesto a oponer, un poco más al Sur, una nueva resistencia. Esta opinión es la de las personas que conceden a los alemanes la parte máxima de beneficio. La situación de Alemania sería entonces la que resultara del agotamiento de un ejército formidable, sin transformación apreciable del problema a resolver. El plan de guerra no habría acabado, y el ejército alemán se encontraría, como antes, en la obligación de volver a buscar la destrucción sucesiva de un adversario del Oeste y del Este para salir del callejón en que los acontecimientos le han colocado.»

Comentarios franceses.
PARIS, 30. Los ataques enemigos en la orilla izquierda del Mosa duplicaron su intensidad en las últimas horas de la tarde del lunes.

Como la acción de la artillería adversaria había aumentado después del doble y sangriento fracaso de aquella tarde en las posiciones de Mort Homme y la cota 304, teníamos que esperar nuevos asaltos.

Los alemanes intentaron una poderosísima operación de conjunto, ejecutada según su método clásico.

Los movimientos convergentes contra toda la región de Mort Homme y Cumieres fracasaron una vez más.

En nuestra izquierda no obtuvieron ningún progreso.

Nuestras trincheras siguen en las pendientes del Este de Mort Homme en contra de los asaltos reiterados del enemigo.

En el centro la acción fué más seria, puesto que nuestra línea avanzada, que se extendía antes por la carretera de Bethincourt a Cumieres, tuvo que ser replegada muy ligeramente a unos cien metros escasos.

En fin, en nuestra derecha los ataques sucesivos de los alemanes resultaron impotentes para desalojarnos del límite Sur del pueblo de Cumieres.

El resto de la noche del lunes y la jornada del martes fueron tranquilas, a no ser por el acostumbrado bombardeo.

Para llegar a la ocupación provisional de algunos extremos de trincheras de primera línea, que sin duda nuestros contraataques nos devolverán, el enemigo lanzó al asalto toda una división en un frente de unos tres kilómetros escasos.

El resultado es bien pequeño, ciertamente, y las pérdidas en comparación son harto grandes.

Además, la participación en esa acción de tropas frescas traídas de otra región del frente occidental, es una indicación más que agregar a la satisfactoria prueba de que el enemigo, que hace largo tiempo que agotó sus reservas propiamente dichas, se encuentra reducido, para alimentar la formidable lucha que se desarrolla desde hace cien días ante Verdun, a desgarrar los sectores tranquilos de nuestro frente.

No es, pues, dudoso, a juzgar por ese juego de traer y llevar, que los alemanes han gastado algunas de sus mejores unidades.

Sea lo que fuere, es cierto que todos esos golpes de maza, mortíferos, cuestan muy caros a los alemanes.

Podrán esperar el resultado de que, llegando por la orilla izquierda a tal punto, podrán amenazar por la espalda las posiciones francesas de la orilla derecha; pero están en extremo alejados y el agotamiento llega a su término más bien que a la victoria.

UN EPISODIO

Un capitán francés destruye su propia casa.
PARIS, 30. Los alsacianos han dado muchas veces, en el curso de esta guerra, pruebas de la abnegación más grande.

El siguiente hecho, ocurrido por estos días en los Vosgos, es un nuevo testimonio:

A algunos kilómetros de nuestras líneas, con sus gemelos distinguían los oficiales una casa de campo perteneciente a una antigua familia alsaciana, cuyo propietario, capitán de artillería en el ejército francés, se encontraba precisamente con su batería en el sector.

Desde hacía algún tiempo todos los informes dados por los prisioneros alemanes, que interrogaba el propio capitán, coincidían en este punto: la casa servía de alojamiento a todo un Estado Mayor enemigo.

Este informe, dada la distancia, no hubiese tenido importancia si a los pocos días uno de los nuevos cañones que han creado nuestros técnicos, y cuyo alcance iguala a su potencia, no hubiese sido llevado a nuestras líneas.

En seguida, en primer término el capitán, decidieron destruir la casa en cuestión.

Era, sin duda, después del sacrificio de la vida, la mejor ofrenda que podía hacer a Francia.

Y se pusieron a la obra. Se construyó una plataforma, y jamás fué instalado un cañón de manera más perfecta.

El propio capitán intervenía en todo, preparando en sus menores detalles, con una atención, una calma y un celo que eran la admiración, la destrucción de su propia casa solariega.

Cuando todo estuvo preparado, y como para mejor afirmar hasta lo último que nin-

gún conflicto podía producirse en su alma entre su interés y su deber, pidió, como algo que le correspondía de derecho, afinar la puntería del cañón.

Entonces, hallándose cada cual en su puesto, triamente, con esa voz varonil que sus soldados conocían bien por haberla oído en varias batallas, gritó: «Fuego!»

La tierra tembló. Con mano firme, el capitán empujó sus gemelos para mirar. Otros oficiales, que habían querido presenciar espectáculo tan poco corriente, hicieron lo mismo.

Pasaron algunos segundos. Luego, de pronto, todos vieron la casa derrumbarse en medio de una nube de fuego y de polvo. Había sido un golpe admirable.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.
ROMA, 30. La situación sigue sin modificación a lo largo de todo el frente, salvo en la zona de Posina y el Alto Astico, donde hubo ayer un principio de reanudación de ofensiva por parte del enemigo.

En el Valle de Lagarina y en el sector de Pasubio, donde la acción de ambas artillerías ha sido muy intensa, gran actividad del enemigo; después de una intensa preparación de las artillerías, atacó en dirección de Sogli di Campiglia y del Monte Priafara.

Después de una lucha encarnizada, nuestras tropas conservaron esa posición.

Sobre la meseta de Asiago, y en el Valle de Sugana, actividad de los destacamentos de reconocimiento.

La artillería enemiga comenzó el bombardeo de Ospedaletto.

En la zona de Tofana (Alto Boite) hemos rechazado un pequeño ataque de las infanterías enemigas.

Sobre las vertientes septentrionales del Monte San Michele, la explosión de una de nuestras poderosas minas trastornó un largo trecho de trincheras enemigas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En el Este africano.
LONDRES, 30. Hemos obligado al enemigo a evacuar Neulangeberg, que ocupamos después.

En él encontramos grandes cantidades de municiones, víveres y aprovisionamientos.

LA GUERRA EN AFRICA

Detalles de un combate.
LONDRES, 30. El ministerio de la Guerra comunica un despacho de Sirdar (Egipto) dando detalles del combate del 25 contra el Sultán de Darfur.

«Parece que el Sultán había empeñado en él sus mejores tropas y su más hábil comandante.»

En esa batalla, la mayor parte de esas tropas fueron muertas o se entregaron después.

El desarme de las tribus rebeldes se prosigue de modo satisfactorio, y varios millares de fusiles, así como gran cantidad de municiones, han sido ya entregados.

Al día siguiente de la batalla, nuestros aeroplanos arrojaron bombas sobre un importante contingente enemigo, huyendo de Fasher con Ali Dinar al frente.

Este tiene apenas unos 300 partidarios.

LOS ITALIANOS

La ofensiva austriaca.
MILAN, 30. Noticias del frente dan idea de lo que fué la ofensiva austriaca contra la meseta de Asiago.

El primer ataque de infantería austriaco fué en extremo violento; el combate duró desde las once de la mañana a las cuatro de la tarde.

Tres columnas austriacas habían salido de los fuertes de Lusena, Busa, Yverle, y de las cavernas de monte Ropere.

Este primer ataque fué nulo para los austriacos; a medida que sus fuerzas obtenían alguna ventaja de terreno, las tropas italianas contraatacaban.

Diéronse así catorce contraataques sucesivos.

Al terminar, el combate tomó en este sector tal violencia y encarnizamiento, que los austriacos tuvieron que levantar barricadas con los cadáveres de sus compañeros para protegerse contra el fuego de ametralladoras de los italianos. A la luz de los proyectores podía contemplarse desde las pendientes del monte Mennela este macabro espectáculo.

El «Secolo» escribe: «La situación de la zona de Asiago ha cambiado; el decimoquinto día de la ofensiva austriaca señala la detención de la ofensiva en la meseta de las Siete Comunas.»

Cuatro Cuerpos de ejército austriacos.
ROMA, 30. Según ciertas informaciones de procedencia austriaca, las fuerzas que ope-

ran en el Trentino deben estar distribuidas en la siguiente forma:

En el valle Sugana, un Cuerpo de ejército; en el sector de Lavarone, un Cuerpo de ejército de Gratz; en el sector de Folgaria, un Cuerpo de ejército, bajo el mando del Archiduque Fernando; en el sector del desfiladero de Santo-Pasubio-Adige, un Cuerpo de ejército.

Esto representa, como máximo, unas 18 divisiones.

De las diez y ocho que se anunciaron para operar en el frente, faltan seis todavía por entrar.

El general Cadorna.
MILAN, 30. Una correspondencia de Vicenza, reproducida por los periódicos italianos, dice que el generalísimo, que se encuentra en un lugar de la región, mostró, durante su almuerzo en cierto restaurant, un humor excelente.

Los habitantes de la región dan pruebas diarias de valor y patriotismo.

No se ha producido ningún pánico, a pesar de la llegada de numerosos refugiados de Arsiero y de Asiago, ni la menor inquietud, a pesar de las incursiones frecuentes de los aeroplanos enemigos.

Rectificaciones.
COLTANO, 30. El servicio radiotelegráfico de la Prensa ha encontrado un nuevo sistema para difamar a Italia, atribuyendo a los periódicos italianos ideas y noticias que jamás pensaron en publicar.

Tal es el caso de la supuesta noticia publicada por un periódico de Roma referente a la destitución de todos los generales italianos culpables del fracaso del Tirolo.

Tampoco sabemos si lo que atribuye el servicio radiotelegráfico de Nauen al correspondiente militar del diario holandés «Nieuw Courant» es también una invención ingeniosa; a saber, que el general Cadorna ha sufrido una derrota tan grave, que ha quebrantado su salud.

Según noticias del gran Cuartel general italiano, podemos asegurar al servicio radiotelegráfico de Nauen, y si es preciso al «Nieuw Courant», que el general Cadorna está muy tranquilo y goza de buena salud.

Los partes de guerra de Viena siguen hablando de los fuertes blindados cogidos a los italianos. La actual guerra ha quitado valor a estas obras acorazadas, construidas antes de declararse ésta, pues se ha comprobado que son un excelente blanco para la artillería enemiga una vez que se conoce exactamente su posición.

Por esta razón, todos los ejércitos han demolido esta clase de fuertes, y los han reemplazado por baterías pesadas móviles. Esto explica la trágica conquista de un pretendido fuerte acorazado italiano, llevada a cabo por un teniente de ingenieros y varios hombres, referida pomposamente en el comunicado austriaco.

INVASION ALEMANA EN EL CANADA?

Declaraciones de un detenido.
NUEVA YORK, 30. Max Chimang, condenado por bigamia, acaba de revelar que al principio de la guerra fueron reunidos 16 millones de libras por los alemanes de América, destinados a levantar un Cuerpo expedicionario de 150.000 hombres para invadir el Canadá.

El ejército estaba dividido en seis grupos. El primero debía tomar el canal de Welland; el segundo se apoderaría de Wind-Mill-Point; el tercero iría desde Wilson (New-York) a Windsor; el cuarto desde Watertown (New-York) a Kingston; el quinto iría a Windsor también; el sexto marcharía desde Cornwall a Ottawa.

El Gobierno alemán estaba al corriente del proyecto y suministrarla los mapas.

El plan fracasó a consecuencia de la detención de Max Chimang, acusado de delito de bigamia.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Velero detenido.
BERNA, 30. Según un despacho de Wolff, fechado en Emden el 29 de mayo, el velero holandés *Holland* ha sido detenido por un buque de guerra alemán como sospechoso de entregarse al espionaje.

Ha sido conducido a la bahía de Borku.

Transporte a pique.
ROMA, 30. La Agencia Stefani anuncia que el día 28 de mayo torpedeamos y echamos a pique en el puerto de Trieste un gran transporte enemigo.

Llegada.
CARNARVON, 31. Un transatlántico procedente de Marsella ha llegado a Argel el día 28, llevando a bordo al capitán y 26 tripulantes del vapor inglés *Trunk*, de 2.635 toneladas, que fué hundido por un submarino.

LOS BALKANES

Disturbios en Atenas.

CARNARVON, 31. Un telegrama de Atenas dice que estallaron serios disturbios al recibirse la noticia de que los búlgaros habían invadido Macedonia.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

En el valle del Struma.

NAUEN, 30. Según noticias oficiales búlgaras, el 27 de mayo avanzaron secciones de las tropas búlgaras que operan en el valle del Struma de sus posiciones, ocupando la salida Sur del desfiladero de Ruppel, así como las alturas limítrofes al Este y Oeste del río Struma.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La lucha en los frentes italiano y ruso.

VIENA, 30. Teatro ruso de la guerra.—Durante los últimos días numerosas fuerzas rusas intentaron, mediante trincheras para aproximarse y trabajos de zapa, acercarse al frente austrohúngaro de Besarabia. El fuego de los cañones austrohúngaros y de los lanzabombas impidió los trabajos del enemigo.

Teatro italiano de la guerra.—En el sector fortificado de Asiago los austrohúngaros atravesaron el Kosna y el valle de Asse, rechazaron al enemigo en Canova y se extendieron al Sur y Este de las vertientes de Tel (?). Otras fuerzas, después de vencer las fortificaciones del monte Enterrotto, se apoderaron de las alturas al Norte de Asiago. Más al Norte se hallan entre manos de los austrohúngaros el Martezbio, el monte Zingarello, Cordoni y Campo Bianco.

En el alto valle de Posnia los italianos, á raíz de violentas luchas, fueron desalojados de posiciones al Oeste y Sur de Bettale.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 30. Parte oficial de las quince: «En la orilla izquierda del Mosa, la violencia del bombardeo ha ido en aumento durante la última jornada.

Al amanecer, entre el Mort-Homme y Cumierres, el enemigo dió contra el conjunto de las posiciones de este sector un poderosísimo ataque, poniendo en juego una división de refresco últimamente llegada á este frente.

A nuestra izquierda, todos los asaltos del enemigo contra las pendientes orientales del Mort-Homme, en que se hallan establecidas nuestras líneas, fueron rotos por nuestro fuego.

Más al Este, en la comarca del bosque de Caurettes, después de varios intentos infructuosos del enemigo, que ha sufrido pérdidas importantes, hemos tenido que replegar nuestras líneas al Sur del camino de Bethincourt á Cumierres.

Por último, á nuestra derecha, á pesar de reiterados esfuerzos, los alemanes no han podido desalojarnos de los linderos Sur del pueblo de Cumierres.

El bombardeo ha continuado con intensidad durante la noche.

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería muy activa en la región al Oeste del fuerte de Douaumont.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Luchas parciales.

LONDRES, 30. La artillería enemiga mostró ayer actividad entre La Bassée y Arras, contestando nuestras baterías con éxito.

En la región de Loos, el enemigo hizo volar una mina.

Al Norte de Hooghe, nuestra artillería abrió una brecha en un parapeto enemigo, destruyendo un puesto de ametralladoras.

En las últimas veinticuatro horas no hubo ninguna acción de infantería.

El tiempo es bueno, lo que permite á nuestros aeroplanos realizar fructíferas indagaciones.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Una sorpresa.

PETROGRADO, 30. Frente occidental. En la región de Kustendil, al Este de Riga, la artillería enemiga ha cañoneado varias veces la vía férrea.

Una de nuestras escuadrillas aéreas ha bombardeado la estación eléctrica enemiga del poblado de Komay, al Noroeste del lago Narotche.

Frente del Cáucaso.—Prosiguen los combates en la región de Revanduz.

Algunas tropas kurdas, que intentaron atacar á nuestros convoyes, fueron dispersadas por la acción acertada de nuestras tropas, y sobre todo por el ataque de un destacamento de cosacos, compuesto de cuarenta y cuatro hombres, quienes sorprendieron un vivac de los kurdos, cercano al pueblo de Zova, invadiéndole y matando unos 150 kurdos, uniéndose después á su regimiento sin sufrir más que tres bajas: dos muertos y un desaparecido.

Por el camino, hacia el hotel, á través de calles empavesadas, fueron saludados los huéspedes turcos por una multitud entusiasta. En el Palacio Real fueron recibidos por el Rey, que ostentaba las condecoraciones conferidas recientemente por el Sultán de Turquía. Después se celebró una parada delante del panteón de generales ilustres, siendo saludado por el público con grandes aclamaciones el himno nacional turco.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los delegados turcos.

NAUEN, 30. Los delegados turcos legaron el 28 de mayo á la estación central de Munich, siendo recibidos por el cónsul general turco. El consejero de Estado, Herr von Hirschberg, dió un viva al Sultán, al valiente ejército turco y al heroico pueblo otomano. El vicepresidente de la Cámara otomana, Hussein Diahid bey, contestó con un viva al Rey Luis.

Por el camino, hacia el hotel, á través de calles empavesadas, fueron saludados los huéspedes turcos por una multitud entusiasta. En el Palacio Real fueron recibidos por el Rey, que ostentaba las condecoraciones conferidas recientemente por el Sultán de Turquía. Después se celebró una parada delante del panteón de generales ilustres, siendo saludado por el público con grandes aclamaciones el himno nacional turco.

Los socialistas alemanes.

LYON, 30. La «Voz del Pueblo», de Chemnitz (Alemania), dice que las dos fracciones social democráticas del Reichstag votarán en contra de los presupuestos y de los nuevos impuestos.

Incendio en el Almirantazgo ruso.

NAUEN, 30. En el edificio del Almirantazgo de San Petersburgo estalló un gran incendio, que empezó al mismo tiempo en la escalera del archivo y en la central telefónica. A causa del humo era imposible el paso por las escaleras, y entre los empleados cundió el pánico, siendo muy difícil avisar al servicio de incendios por estar interrumpida la comunicación telefónica.

La Policía pudo á duras penas contener á la multitud ante el edificio incendiado.

El ministro de Marina fué salvado con grandes dificultades del tercer piso, sufriendo su secretario, almirante Mrowiew, graves quemaduras. Existen sospechas de haber sido intencionado el incendio.

El Príncipe de Bülow.

PARIS, 30. De Zurich dice al «Matin» que, según el «Deutscher Kurrier», es inexacto que el Príncipe von Bülow vuelva á la vida política.

La crisis de Bosnia.

CARNARVON, 30. Puesto que el Gobierno alemán intenta sostener la imputación hecha por el canciller alemán contra la actitud de la Gran Bretaña en la crisis de Bosnia, es conveniente recordar los hechos.

Austria, de una plumada, se anexionó la Bosnia-Herzegovina, y de esta manera modificó arbitrariamente un tratado internacional.

La Gran Bretaña protestó contra esta acción, y rehusó reconocerla hasta que lo hicieran las otras Potencias firmantes del Tratado.

Pero no era una de las naciones más directamente interesadas y no era ella la que debía representar el principal papel.

Los antecedentes diplomáticos en el ministerio de Negocios Extranjeros se refieren más bien á la acción de otras Potencias que por aquel entonces estaban más directamente interesadas en el asunto y, por lo tanto, no pueden publicarse en toda su extensión; pero un sencillo examen de ellos es bastante para echar por tierra la imputación del canciller alemán.

La primera parte de dicha acusación es la siguiente:

«En la crisis de Bosnia, Alemania impidió la guerra, y la Gran Bretaña mostró en Petrogrado su descontento de que eso fuese así.»

Se intenta sostener esto por medio de extractos de despachos del embajador alemán, basados en parte sobre comentarios de una conversación sostenida por sir Arthur Nicholson, embajador entonces en Petrogrado, en la mesa, durante la comida.

Sir Arthur Nicholson afirma de una manera positiva que dichos comentarios son totalmente falsos.

En los documentos que aparecen en el ministerio de Negocios Extranjeros parece que existe algún cargo hecho por el canciller alemán acerca de la crisis en Bosnia, que la actitud de la Embajada británica en Petrogrado no era de naturaleza á fomentar la paz.

Esto fué indicado á Mr. Arthur, y éste, en una carta privada dirigida á sir Edward Grey, de fecha 9 de marzo de 1909, dice:

«Sé perfectamente, puesto que me ha sido ya comunicado de dos ó tres fuentes diferentes, que existe la impresión de que yo empujé al ministro de Negocios Extranjeros á seguir una política antialemánica y antiaustriaca.»

Esto es absolutamente falso. He hablado claramente á Iswolsky acerca de las dificultades creadas por D'Aehrenthal; pero nunca he ido más allá de lo que era justificado ni más allá de lo que se ha dicho en Londres á Metternich y á Meyendorff.

Nunca le he incitado á adoptar una línea de conducta que pudiese agrandar la ruptura que existió entre él y Viena.»

Esa fué la conducta seguida siempre por sir Arthur Nicholson mientras duró toda la crisis.

Ahora hay que tratar de los cargos hechos contra sir Edward Grey.

El principal que cita el canciller alemán contra él personalmente es como sigue:

«Sir Edward Grey declaró que creía que la opinión pública en Inglaterra hubiera aprobado que Inglaterra entrase en la guerra al lado de los rusos.»

Nunca, en ninguna mesa de comida ni en ninguna otra parte hizo sir Edward Grey declaraciones como esa durante la crisis de Bosnia.

En un resumen de la situación enviado por él á sir Arthur Nicholson, en 28 de febrero de 1909, hay los siguientes párrafos:

«No se puede obtener nada para Serbia, excepto concesiones económicas, sin una guerra victoriosa.»

A menos que Serbia renuncie á sus reclamaciones territoriales, habrá guerra.

En octubre, de una conversación con monsieur Iswolsky, entendí que esas reclamaciones deberían ser probablemente abandonadas á fin de cuentas.

Expusé claramente que soportaríamos á Rusia para obtener lo que pudiese, siendo nuestra ayuda diplomática, pero que no haríamos tal presión sobre el asunto para que pudiese degenerar en guerra.»

Otro párrafo dice:

«Somos de opinión que el arriesgar, en favor de las declaraciones territoriales de Serbia, una guerra que podría envolver á la mayor parte del continente de Europa, estaría fuera de toda proporción con los intereses implicados.»

La declaración relacionada con sir Edward Grey, hecha por el canciller alemán y apoyada por extractos de despachos de embajadores alemanes, está basada sobre dichos inexactos ó sobre comentarios maliciosos, es absolutamente falsa y merece lo que de ella se ha dicho en la Cámara de los Comunes.

La impresión que dejan los antecedentes

de 1909 es que la guerra fué evitada en aquel año porque Rusia no se mostraba propicia á apoyar las reclamaciones territoriales serbias contra Austria hasta el punto de llegar á una guerra europea.

Este punto de vista era también el del Gobierno británico, y nunca se desviaron de ese camino.

Si Alemania hubiese seguido la misma senda en 1914, cuando las exigencias austriacas contra Serbia fueron llevadas hasta el punto de querer hacer desaparecer la independencia serbia, la guerra también se hubiera evitado entonces.

Una visita del Rey Jorge.

CARNARVON, 30. El Rey salió del Palacio de Buckingham la noche del día 27 para ir á Portsmouth.

Asistió á una revista en los cuarteles reales navales y visitó el buque hospital Liberty, el campo naval y el hospital militar.

Declaraciones de Sasonoff.

CARNARVON, 30. Desde Petrogrado telegrafía Stanley Washburn á The Times, de Londres:

«Estoy autorizado para publicar manifestaciones del ministro de Negocios Extranjeros ruso, Sasonoff, quien, después de referirse á la amistad siempre mayor que existe entre los rusos y los aliados, combatió la idea que se tiene de Rusia y de los rusos de ser un pueblo ambicioso y de ideas agresivas y que sólo pensaban en sus propios fines.»

Esto es absolutamente inexacto y muy lejos del carácter ruso.

Habiendo asegurado irrevocablemente nuestra salida por el Sur, con el desarrollo de nuestra vida económica é industrial, asegurado con fronteras debidamente limitadas, y los derechos de nuestros hermanos eslavos asegurados, la misión de Rusia en Occidente ha sido cumplida.

Entonces podemos volvernos hacia las verdaderas aspiraciones del Gobierno y del pueblo ruso, que son el desarrollo de nuestro propio Imperio.

La realización de este proyecto solemne destruirá la ficción demasiado ampliamente propagada por nuestros enemigos, y demostrará claramente que Rusia no es ninguna enemiga de Suecia, Noruega ú otra nación europea vecina.

Espera ahora que, especialmente los suecos, comprenderán la falsedad de la idea propagada entre ellos por nuestros enemigos, que Rusia no tiene ningún proyecto que pueda en lo más mínimo molestar la vida nacional de Suecia.»

Más comentarios al discurso de Wilson.

LONDRES, 30. Dicen de Nueva York á The Times que en América se considera el discurso de Mr. Wilson en la Liga por Paz como un incidente de la campaña presidencial.

Este discurso gusta á los electores alemanes; pero parece haber tenido como mira principal unir al partido democrático, dominado por el sentimentalismo de Mr. Bryan y de Mr. Ford.

La idea de que América pudiera entrar en alianza con otras Potencias para asegurar después de la guerra el orden del mundo, es criticada de un modo general.

Se estima que implica el abandono de la antigua máxima de Washington contra el peligro de las alianzas.

El precio del carbón.

LONDRES, 30. El diario liberal Daily Chronicle se felicita del acuerdo convenido entre el Gobierno francés y el Gobierno británico para regular el precio del carbón.

«Francia—añade—podrá desde ahora obtener el carbón inglés á un precio muy reducido. Tenía hasta hoy la ventaja de comprar carbón para su flota y sus ferrocarriles á un precio fijado por nuestro Almirantazgo, y el convenio presente permitirá también ser reducida el precio del combustible destinado al consumo particular.»

Un hecho interesante.

GINEBRA, 30. El corresponsal de guerra de la Gaceta de Lausanne señala que entre los prisioneros hechos por las tropas italianas se encontraron búlgaros y hasta rusos.

Estos últimos habían sido empleados en construir trincheras.

Bulgaria, escribe ese corresponsal, ha man-

AVISOS UTILES

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Su análisis. No teme la competencia de aguas similares.

dado sobre el frente italiano unidades de las que se desconoce todavía la importancia. La captura de esos prisioneros constituye un hecho interesante.

Por Gallieni.

PARIS, 30. La Cámara ha votado por unanimidad los créditos para los funerales nacionales del general Gallieni.

El ministro de la Guerra hizo el elogio de su antecesor, cuya fórmula «hasta el fin» pronunciada en los días memorables de septiembre de 1914 galvanizó las energías, lefró nuestro accidente, que se afirmó á sus orillas del Ourcq.

El general Roques refirió la carrera del noble soldado que supo prever y organizar.

«Los funerales nacionales serán—dijo—la primera palma sobre la frente de ese gran capitán cuya pérdida es un verdadero luto público.»

El Parlamento griego.

ATENAS, 30. Una delegación de diputados de Macedonia visitará á los miembros del Parlamento, interesando la urgente reunión de éste en la presente semana, en vista de la situación creada á Grecia por la invasión de Macedonia por los búlgaros.

Las hostilidades búlgaras.

LYON, 30. Un despacho de Atenas del 29 de mayo á la Agencia Havas, informa que los búlgaros continúan concentrándose en el sector de Demir Hissar.

Los griegos habían llevado consigo, al evacuar los fuertes de Ruperi y Rupel, la artillería pesada, algunos días antes de la llegada de los búlgaros, sin lo cual se hubieran encontrado con una parte de los cañones que les quitaron los griegos en la última guerra.

En la ciudad de Demir Hissar han entrado solamente algunos oficiales búlgaros y alemanes.

Toda la población evacuó la ciudad, excepto algunos comerciantes.

Bandas de comitadjis han aparecido en la región de Damani Drama.

Las autoridades griegas han descubierto y confiscado en dichas ciudades depósitos clandestinos de municiones.

La brevedad de los despachos que llegaron de Atenas dan que pensar, según dice el Temps, en que se ha establecido una censura rigurosísima.

En estos momentos reina gran excitación en la capital de Grecia contra los políticos al ver á los enemigos tradicionales, disponiéndose á invadir á Macedonia Oriental.

Los griegos son los que tienen que tomar su decisión.

Sus amigos de Occidente esperan que calcularán las consecuencias de su decisión antes de que sea demasiado tarde.

Los socialistas alemanes.

BERNA, 30. La Gaceta de Francfort se lamenta de ver al partido socialista tercamente opuesto á la aplicación de nuevos impuestos indirectos.

Esas divergencias de pareceres que se manifiestan públicamente entre los partidos burgueses y socialistas, en contra de los planes del Gobierno, pueden en tiempo de guerra acarrear serios disgustos á los gobernantes responsables.

Regreso de Viviani y Thomas.

PARIS, 30. MM. Viviani y Thomas llegaron á París, siendo recibidos por los ministros Malvy, Lacaze, Sembat y Guesde, y por los subsecretarios de Estado Dalimier y Thierry.

M. Thomas ha declarado que traen una gran impresión de lo que han visto en Rusia, la cual tiene actualmente recursos considerables para la fabricación de municiones, y agregó:

«Tenemos la certeza de que ese esfuerzo de la industria militar rusa dará muy pronto mayor rendimiento, gracias á la colaboración estrecha de Francia, aceptada cordialmente por Rusia.»

(108)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La joven les dirigió á ellos la pregunta. —Conozco, en efecto, una casa—dijo uno de los carteros—donde han ido nuevos propietarios en estos días y se han instalado con lujo; pero no puedo decir cómo se llama el dueño, porque aún no he tenido ocasión de llevarle ninguna carta.

—¿Y dónde está la casa? —En la esquina de la calle de Longchamps y del Bosque de Bolonia. —Gracias. —Siempre á sus órdenes, señorita.

Paula subió de nuevo al coche y dió las señas al cobero, y en el momento de pararse el carruaje delante de la verja que ya conocemos, una criada joven salía por la puerta, que el jardinero cerró en seguida tras de ella.

—¿Puede decirme si este hotel pertenece al señor Delariviere?—le preguntó Paula.

—Sí, señora. —¿Pertenece usted á la casa? —Sí, señora; soy la doncella de la señorita.

—¿Está en casa el señor Delariviere? Paula sabía que no, pero quería averiguar si el banquero, al marchar, había recomendado el secreto sobre su ausencia.

—No, señora; el señor salió la semana pasada para América, y no vendrá hasta dentro de un mes.

—¿Y la señorita Emma? —Se ha marchado también. —¿Con su padre? —No lo sé, pero creo que no. —¿Por qué cree que no? —Porque la señorita se marchó por la mañana, y el señor por la tarde, con su sobrino; es verdad que podían reunirse en alguna parte, pero la señorita se fué en un coche de alquiler, y á los señores, uno de los de la casa los llevó á la estación de San Lázaro. Si la señora quiere ver al mayordomo...

—Con mucho gusto. Paula llamó, abrió el jardinero, y con toda la consideración que merecía una persona tan linda y que iba en carruaje propio, fué corriendo á avisar al señor Lorenzo que una hermosa señora preguntaba por él.

El mayordomo, muy preocupado, se puso á disposición de Paula; pero le fué imposible decirle más de lo que ya sabía por la doncella.

Un solo hecho resultaba cierto de aquella doble explicación, y era que la hija del señor Delariviere no estaba en Neuilly,

pero que tampoco había acompañado á su padre.

Los criados ignoraban su residencia. El problema quedaba sin resolver, y Paula volvió al parque de los Príncipes preguntándose con extrañeza dónde podría estar Emma.

X

Paula Baltus, como hemos dicho, se dirigió otra vez á casa de sus amigos, donde los esposos Lefebre la esperaban con impaciencia.

Ambos se asociaron á su desconsuelo y se quedaron sorprendidos del misterio que envolvía todo aquello; sobre todo, la extraña desaparición de Emma.

Quisieron retener á Paula hasta el día siguiente, pero la joven insistió en volverse á Melún aquella misma tarde.

Atmósfera de profunda tristeza parecía rodear á la huérfana.

Se encontraba más sola que nunca, y resolvió empezar desde el día siguiente sus interrumpidas investigaciones relativas al supuesto cómplice del asesinato de su hermano.

Durante una semana que había transcurrido desde la ejecución, todos los incidentes de ella, todos los dichos y suposiciones respecto al reo habían llegado á sus oídos.

Sabía que una mujer, una viajera desconocida, había perdido de repente la razón al asistir á la siniestra tragedia del cadalso.

Muy sorprendida por tan extraña cir-

cunstancia, habíase informado hasta de los menores detalles de aquel suceso.

¿Cosa extraña! Efecto singular del presentimiento ó de esa doble vista de que dispone el alma en circunstancias excepcionales! Comprendía que la locura, ó más bien la causa de la locura de aquella mujer, le serviría de hilo conductor para llegar al fin que se proponía.

Más de una vez, encerrada en la biblioteca de su hermano, había estudiado las páginas de un libro de Medicina que hablaba de la enajenación mental y sus orígenes.

Pero el lenguaje abstracto de aquel libro y sus expresiones técnicas la confundían más que otra cosa.

Al día siguiente de su visita á casa del banquero, levantóse muy temprano y se dijo:

—Desde hoy mismo empezaré mi obra; pero para conducirla con acierto es preciso que no quede la menor duda en mi pensamiento. Quiero tener la certidumbre de que al emprender esta senda, que me muestra una atracción irresistible, no me equivoco; para ello consultaré á la Ciencia. Hay un médico en Melún que me inspirará más confianza que los otros, porque entre él y yo el afecto de nuestra querida Emma será un lazo de unión. Le veré, le preguntaré, y si no puede contestarme de un modo satisfactorio, me dirigiré á los especialistas, á los profesores de la Facultad de París, á los maestros en Medicina legal.

Paula se vistió, almorzó rápidamente y mandó enganchar sus jaquitas á un coche-

cesto que antes de la muerte de su hermano complacíase en guiar ella misma.

Llegó á la ciudad en pocos minutos y se detuvo á la puerta de la casa donde vivía el doctor Vernier.

Jorge estaba en su casa, sentado á su mesa de despacho y rodeado de libros.

Estudiaba con avidez un gran libro impreso á dos columnas, y no interrumpía su lectura mas que para extractar notas en un cuaderno, que ya tenía varias hojas llenas de apuntes.

A la cabeza de aquel libro, cuyo estudio le absorbía de tal modo, lefábase en letras grandes: «Tratado de la locura, nomenclatura y clasificación».

Un golpecito dado discretamente á la puerta estremeció al joven.

—Adelante—dijo levantando la cabeza. Su anciana ama de gobierno apareció en el umbral.

—¿Qué hay, Magdalena? —Señor, una señora desea verle. —¿Una señora!—exclamó Jorge con una palpitación de corazón que revelaba una insensata esperanza. —Sí, señor. —¿Ha dicho su nombre? —No se lo he preguntado. —Que pase. —Magdalena se apartó para dejar paso á Paula Baltus.

La joven llevaba, como siempre, su vestido de luto, y un tupido velo de crespón cubría su rostro; pero le bastó una mirada á Jorge para convencerse de que la que llegaba no era ni la señora Delariviere ni Emma.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 1.º de junio de 1916.

Desde el Sol a las 4, 47.
Desde la Luna a las 19,38.
Desde la Luna a las 4,50.
Desde la Luna a las 20,40.

Santos del día.

La Ascensión del Señor. Santos Juvencio, Valente, Pablo, Segundo, Tespeio, Práculos y Práculos, mártires; Caprasio, Fortunato, Inigo y Simeón, confesores.

San Enecon, abad y confesor.—Nació en España a fines del siglo X. Su familia era noble. Después de adquirir una vastísima cultura ingresó en un monasterio de benedictinos, y pasó a Burgos.

Fue modelo de paciencia y humildad, mereciendo por sus raras virtudes ser nombrado obispo por el papa Gregorio VII.

En el día 1.º de junio del año 177 murió santamente.

MULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín, 60); a las siete se manifestará a las ocho, misa de comunión para los niños de los Jueves Eucarísticos; a las ocho, misa solemne, siendo orador D. Jesús López Losada, párroco de San Lorenzo; por la tarde, a las cinco y media, predicación en la iglesia de San Antonio de la Florida, por el padre de la Compañía.

En la iglesia de María Reparadora (calle de la Alameda, 12), a las siete y media, predicación de D. Enrique Vázquez Corazón, y será orador, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Corazón.

La misa y oficio son de la Ascensión del Señor, en doble, primera clase, con octava con pluvio.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Alameda, en Santa María; de la Plaza de San Sebastián; del Consuelo en las Luces, ó del Olvido en San Francisco.

Capitular Santo. Adoración nocturna: Turis, Santa Teresa de Jesús.

BISCUIT GLACE

Requisitos helados de chantilly y cremas espumosas.

Legítimo chantilly, en platitos, cajitas y pastas.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las enfermedades médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, 24 horas.

Casa de moda.

LA INDIA, MONTERA, 12.

Teléfono 5997.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que Pedro Sebastián Erice, secretario de primera clase en San Salvador, pase con la misma categoría que hoy tiene a la alta comisión de España en Marruecos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto restando a favor de D. Juan Antonio Güell López el título de conde de San Pedro del Valle, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, cambiando la denominación del título de conde de San Pedro del Alamo por la de conde de San Pedro de Ruiseñada.

CONSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. José Garrido, catedrático de Topografía y Geodesia, Legación Industrial y Técnica de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Otra disponiendo se inserten en este periódico oficial los informes del Consejo de Instrucción pública, de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central y de la Academia Española, relativos a la propuesta para la cátedra de Literatura comparada de las Lenguas neolatinas de la Universidad Central.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Establecimiento de un Asiento contencioso.—Resolución del fallecimiento en Buenos Aires (República Argentina) de los súbditos españoles que se indican.

Dirección general de la Deuda Pública.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este organismo durante la primera quincena de mayo.

Dirección general de Agricultura, Ganadería y Montes.—Declarando rescindido el contrato de aprovechamiento de los terrenos y ejecución de las mejoras correspondientes al primer período de la Ordenación del monte Derecha ó Izquierda del río de los Propios de Caneján, perteneciente a D. Cristóbal Masó y Artigas.

Dirección general de Obras públicas.—Ca-

EL ETERNO PELIGRO

LAS FALSAS CRIADAS

Días pasados se presentó en la Comisaría del distrito de la Universidad una mujer llamada Manuela Fernández Prieto, denunciando que de un baúl que tenía en casa de una tal Serafina, donde vivía como huésped, le habían sustraído varias ropas.

El agente de la brigada de Investigación Sr. Escolano practicó diligencias y llegó a averiguar que la tal Serafina es una mujer de malos antecedentes que utilizaba en su servicio a una joven llamada Manuela, que, fingiéndose criada, sustraía objetos y ropas de todas aquellas casas donde tenía la desgracia de admitirla para servir.

De la última donde estuvo sirviendo, calle de Serrano, 110, domicilio de D. Laureano de Oruña, se llevó varios objetos de plata y gran cantidad de ropas, algunas de las cuales han sido recuperadas.

Actualmente estaba sirviendo en la calle de Alcántara, núm. 12, hotel, donde seguramente tendría proyectado otro robo.

Como el cometido en la calle de Serrano es un delito calificado de robo por haber empleado una llave falsa, es probable que la ladrona pague su delito en presidio.

Sus antiguos amos la han perdonado, compadecidos de su situación; pero el asunto va al Juzgado por tratarse de un delito público.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS		Día 29	Día 30
4 por 100 interior.			
E.....	74 35	74 35	
D.....	74 55	74 25	
C.....	75 30	76	
B.....	76	76	
A.....	76 10	76 10	
G y H.....	76 05	76	
Diferentes series.....	76 55	76 40	
Fin corriente.....			74 40
Fin próximo.....			
4 por 100 exterior (estampillado)			
E.....	82 05	82 05	
D.....	82 15	82 15	
C.....	83 40	83 20	
B.....	83 40	83 28	
A.....	83 35	83 20	
G y H.....	83 35	83 20	
Diferentes series.....	83 35		
4 por 100 amortizable.			
E.....		87 60	
D.....		87 50	
C.....		87 60	
B.....	87 50	87 50	
A.....		87 60	
G y H.....		87 60	
Diferentes series.....	87 60		
5 por 100 amortizable.			
E.....	96 80	96 95	
D.....	96 80	97	
C.....	97	97 20	
B.....	97	97 10	
A.....	98 15	98	
G y H.....			
Diferentes series.....			

AGUJAMIENTO DE MADRID.

Resultas.....

Obligaciones del 1868.....

Expropiaciones del interior al 5%.....

Cédulas del Ensenche.....

Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....

Empréstito del 1914.....

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....

Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....

Valores industriales (acciones).

Banco de España.....

Compañía de Tabacos.....

Banco Hipotecario.....

Hispánico Americano.....

Español de Crédito.....

Unión Española de Explosivos.....

G. Azucarera, acciones preferentes.....

ordinarias.....

Altos Hornos.....

Duro Pelguera.....

Unión Alcohólica Española.....

Ferrocarriles.

M. A. Z. y A. Alicante, contado.....

Nortes.....

Obligaciones.

General Azucarera, estampilladas.....

no estampilladas.....

M. A. Z. y A. (Arizas), serie E.....

Nortes, 1906.....

Valores extranjeros.

Banco Central Mexicano, contado.....

del Rio de la Plata.....

Cambios.

Francos.....

Libras.....

Dollars.....

BOLSA DE BILBAO	
Altos Hornos.....	898
Explosivos.....	255
Industria y Comercio.....	200

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

LA FIESTA DE AYER

El Patrón de los Ingenieros

EN MADRID

Los Cuerpos de Ingenieros militares de la guarnición de Madrid celebraron ayer solemnemente la festividad de su santo Patrón, San Fernando.

Anteayer, a la una, los suboficiales, brigadas, sargentos y obreros aventajados de Ingenieros comieron reunidos en dos grupos, uno en el cuartel de la Montaña, y otro en el Centro Electrotécnico.

Las fuerzas del regimiento de Telégrafos, que se encuentran en el Real Sitio de El Pardo, celebraron anteayer, a las cinco de la tarde, la víspera de la festividad, con elevación de globos grotescos, carreras de sacos y otras diversiones de esta índole, en las que se distribuyeron premios a la tropa.

A las nueve y media de la noche tuvieron una gran velada teatral en el Coliseo de El Pardo, con el concurso de la Sociedad Carlos Arniches y varios sargentos del regimiento expresado.

Se representó el sainete *La afición* y la comedia del coronel del Cuerpo *En un lugar de la Mancha*, amenizando el espectáculo la agrupación musical Wagner.

Los festejos que habían de celebrarse anteayer en el cuartel de la Montaña fueron suspendidos para ayer, a causa del mal tiempo.

Ayer se celebró en el cuartel mencionado una misa solemne, a la que asistieron todas las fuerzas de Ingenieros de guarnición en Madrid, en traje de gala.

Las tropas formaron con banderas y músicas, y entre los que concurren vimos a los generales Sres. Arteta, Pando, Marvá, Banús y Cañizares, así como a los coroneles Sres. Aubardet, Azcarate, Gayoso y otros.

Dijo la misa el capellán del segundo de zapadores, y durante ella la brillante banda de Ingenieros interpretó un escogido repertorio.

En representación de S. M. asistió su ayudante honorario, el capitán de Ingenieros señor Kindelán.

En las galerías del primer piso presenciaron el acto religioso numerosas y bellas damas y señoritas, familias del personal del Cuerpo.

A las tres de la tarde se verificó en el ya dicho cuartel, y en el patio del regimiento de telégrafos, una divertida y entretenida función acrobática gimnástica, en la que tomaron parte aplaudidas artistas de circo y variedades. También figuró en el programa un número de luchas grecorromanas.

En los intermedios se sortearon valiosos regalos a la tropa y se elevaron globos.

Quedaron para la noche los fuegos artificiales y la exhibición de películas cómicas.

A las doce fue servida a la tropa la comida extraordinaria.

Celebraron, pues, todos reunidos, los soldados de los regimientos de zapadores minadores, telégrafos y ferrocarriles, así como los del Centro Electrotécnico, la fiesta de su Patrón, reinando el mayor entusiasmo y alegría y sin el menor incidente.

También festejaron en Cuatro Vientos a su Patrón las fuerzas de Ingenieros allí existentes, así como las que se encuentran en Carabanchel.

Los del regimiento de telégrafos destacados en el Pardo tuvieron por la mañana, a las seis, alegres dianas por las calles, interpretadas por la banda del maestro Sánchez.

A las diez oyó misa en la iglesia toda la fuerza del destacamento, en traje de gala.

A las doce fue la comida extraordinaria a la tropa, y a la una, la de los sargentos y asimilados, y a continuación un baile «monstruo» en el patio del cuartel.

Por la noche, a las nueve, la retreta, fuegos artificiales y películas cinematográficas dieron fin al programa de festejos.

La oficialidad celebró una comida por la noche a las ocho y media en el restaurant Tournié.

ESCUELA DE CRIMINALOGIA

Por haber terminado sus estudios del primer año en dicha Escuela, han sido confirmados en sus cargos de ayudantes del Cuerpo de Prisiones, y aptos para cursar el segundo y último, los señores siguientes:

D. Gabino Gaitán Talavera, D. Pedro León Barrientos, D. Joaquín Querol Minguez, D. Francisco Calvo Guerrero, D. Adolfo Rubín de Celis, D. Félix Tartas Guerra, D. Rafael Avila Guzmán, D. Ecequiel Díaz Gabaldón, D. Teodoro Quirós Toledoano, don Tomás de Miguel Frutos, D. Angel Martín Cepeda, D. Leopoldo Pedro del Real, D. Eloy Molina, D. Lázaro Elices Camús, D. Dionisio Abelenda, D. Rafael Morales y Morales, D. Angel Campos García, D. Emilio Seco Rodríguez, D. José Aragonés Marin, D. Luis Morillas, D. Félix Antigas, D. José de Miguel Marco, D. Julián Peñaalvar y don Silverio Antonio Ibarra.

La Junta de profesores de esta Escuela ha acordado, en sesión celebrada en el día de ayer, expedir certificación de estudios por los verificados en los cursos de 1913-1914 y 1914-1915 a los alumnos que a continuación se expresan:

D. Félix García Brea, D. Manuel Ranero Estévez, D. Francisco Escalzo, D. Manuel López Garrido, D. Venancio Sansón, D. Luis Morales, D. Hermenegildo Mora Pérez, don Felipe Rodríguez, D. Valentín Martín, don Juan Fernández, D. Manuel Vázquez, D. Cristóbal Fernández, D. Francisco Gil, D. Mariano Mateos, D. Fausto Gargallo, D. Luis Illescas y D. Manuel Alfaro.

La Junta de profesores de esta Escuela ha acordado, en la sesión celebrada en el día de ayer, expedir certificación de los estudios rea-

GRAN MUNDO

May elegante fue anteayer la comida de los lunes en el Ritz, llenando el amplio comedor una aristocrática concurrencia, que se sentó alrededor de las mesas, adornadas unas con claveles blancos y las otras con claveles rosáceos.

Figuraban entre la concurrencia: con los marqueses de Aranda, los señores de Rubianes, el conde y la condesa del Rincón, una señorita de Crescente, la señorita de Santamarina y el marqués de Perales.

En otra mesa, el duque y la duquesa de Tarrancón, el marqués y la marquesa de Ferreras, la señora de Lombillo, el marqués de Villaviciosa de Asturias y los señores de Pidal.

Con los marqueses de Urquijo, los señores de Escauriaza.

Con los señores de Pidal (D. Ignacio), las señoritas de Sancho Mata, Amézaga, Villamarcilla, y los Sres. Aguera, Bermejillo, Pérez de Guzmán, Olivares y Pidal.

Con el Sr. Weisberger, la señora de Núñez de Prado y su hija.

Con el señor de Ibarra (D. Juan), los señores de Ibarra (D. Francisco) y sus hermanos.

Con D. José de Arcos, su bella esposa y su hermana, el maestro Villegas y su señora.

En otras mesas, D. Alvaro Alcalá Galiano, D. Otto Jenquel y D. José Alonso Martínez; marqués de Pidal, D. Juan la Cierva, D. Luis y D. Angel Guirao, D. Francisco Aparicio, D. Ponciano Maestro, D. Isidoro La Cierva, D. Joaquín Codorniu, D. Antonio Marin de la Bárcena, D. Juan Sánchez Doménech y D. Eduardo Espin; señores de Berry Wall, D. Eusebio Güell, D. José Santos Suárez y el capitán García; señores de Gómez Aramburu, Sr. Guillot, alcalde de Cádiz y el señor Torres; M. Calmann, marqués de Aurelles de Paladines, monsieur de Neufville; el embajador argentino en París, Sr. Larreta, duques de Arcos, marqués de Mejorada, señores Zulueta, Osma, Valenzuela, Aznar, Amézola, Moral, Salazar, etc.

Después hubo un animado baile.

La bella marquesa de Hoyos, que está parando una temporada en la corte, saldrá más adelante para Comillas, donde permanecerá todo el verano con sus hijos.

M. Dussol de Cartasac, hijo político de los duques de Tamames, ha sido condecorado con la cruz de la Legión de Honor y la cruz de guerra, por su bizarro comportamiento.

En casa de D. Florestán Aguilar se admiraron los primeros retratos de su señora y de su hermana, que ambos son de Romero de Torres. Son de tamaño natural, y por su mérito artístico aumentan la notable colección de retratos del eminente pintor cordobés.

CARRO ARROLLADO POR EL TREN

Carretero gravemente herido

En la estación de Las Infantas, cerca de Aranjuez, en la vía de circunvalación, hay un paso a nivel de los que no tienen guardabarrera, por ser de los llamados de servicio particular.

Ayer cruzó por allí un carro con tres mulas, en el momento que pasaba el tren corto de Aranjuez.

El maquinista le hizo señales; pero el carretero, que iba dentro del carro durmiendo, no las oyó, y a pesar de que frenó el conductor del tren, no pudo evitar el accidente.

La máquina dió un tremendo topetazo al carro, por su parte posterior.

El carretero salió lanzado a larga distancia, causándose varias heridas. El carro quedó destruido, obturando la vía. Las mulas, sueltas, se espantaron y echaron a correr, salvándose de la muerte.

El tren paró, y de él descendió con varios empleados el viajero D. Teófilo Almansa, enfermero en Madrid de la Casa de Socorro del Centro, y practicó la primera cura al herido con el botiquín que llevan los trenes.

El lesionado presentaba una herida grave en la cabeza, erosiones y contusiones en la cara y diferentes partes del cuerpo, y fuerte conmoción cerebral.

Por esta causa no se pudo tomar la filiación del carretero, que desde la estación de Las Infantas fué trasladado a Aranjuez en grave estado.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

REPRISE DE UN ANTIGUO TIMO

El timo del lesionado había ya pasado a la historia hace no pocos años. De la reprise de este antiguo procedimiento de sacar dinero al prójimo se ha encargado un sujeto, que ha obtenido un buen rendimiento en solo unas cuantas horas.

El individuo en cuestión se presenta, vistiendo la blusa y gorra de las que usan los mozos de hospitales, en diferentes casas, diciendo que uno de la familia, de cuyo nombre

lizados en el curso de 1914-1915 a los vigilantes que siguen:

D. Santos Serrano, D. Juan García, don José Moreno, D. Tomás Oliva y D. Luis Díez.

Asimismo acordó que estos señores, como los que a continuación se expresan, pueden obtener el certificado general asistiendo a su segundo curso:

D. Lisardo López, D. Julián Jiménez, don Enrique de los Ríos, D. Antonio Bas, D. Jesús Sánchez, D. José Escalzo y D. Carlos Pulter.

y circunstancias habiase enterado previamente, había sufrido un grave accidente a consecuencia de una caída en la vía pública.

El supuesto lesionado estaba en el hospital, y entregaba a la timada una papeleta falsa de ingreso en los benéficos establecimientos.

Por llevar la noticia reclamaba una pesetilla, y tres más porque decía que él había sido el que le llevó en la camilla.

Además las familias le entregaban dinero y tabaco para el herido.

En los hospitales se han presentado varias personas timadas por el viejo sistema.

La Policía busca al timador.

EL GAITERO VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

TEATRO REAL

BAILES RUSOS

Cleopatra, baile en un acto, que anoche dió a conocer la compañía de Bailes rusos, dejó en el público que asistió al teatro Real una impresión de arte muy intensa. Esta impresión, que fué intensificándose a medida que avanzaba el admirable espectáculo, se tradujo al final en una explosión de aplausos, que duró algunos minutos.

En *Cleopatra* el lujo de presentación excede a cuanto se ha visto en Madrid hasta ahora. Un maestro erudito en arte decorativo hallaría en el estudio de la *mise en scene*, de la indumentaria y de cuantos elementos constituyen lo que vulgarmente se llama la «postura en escena» de este baile asunto sobrado para escribir algunos artículos de crítica artística.

Y no es sólo el suntuoso templo, lugar de la acción, sobrio en su misma grandeza, de tonalidades violentas, que no desvían, sin embargo, la atención del espectador, siempre fija en las figuras; ni los trajes, armas, etc.—todo ello de irreprochable propiedad de lugar y de época—, sino también en el asunto mismo, en la música y en la coreografía, se encuentra dada la nota intensa de arte puro, que forma un conjunto armónico sorprendente.

Muchas veces parece que las figuras que forman las mujeres griegas y egipcias están sacadas de grecas y frisos que hemos visto reproducidos de los auténticos que nos legaron aquellas edades. Algunos grupos también recordamos haberlos visto en vasos sirios... Todo, en suma, siguiendo el ritmo admirable de las danzas, nos hace vivir aquella época. Tal manifestación de belleza, de arte grande, intenso, constituye la representación coreográfica de *Cleopatra*.

La llegada de *Cleopatra* es de una originalidad y de un lujo de detalles artísticos que maravilla; la entrada en escena de las mujeres y de los hombres griegos, una nota admirable de movimiento y de colorido; la bacanal, una briosa exaltación de todos los sentimientos que inspiran las danzas, desde los sentimientos religiosos hasta los sensuales.

Lydia Sokolova estuvo admirable de pasión y de dulzura en la expresión. La señora Tchernicheva fué justísima, perfecta *Cleopatra*. Su figura, cuando se tiende en el lecho, asemejaba la de una esfinge...

Bolm volvió a demostrar anoche que es un actor trágico de grandes méritos. Su labor fué elogiadísima.

Las danzas de la ópera *El Príncipe Igor*, de Borodine, que ya nos dió a conocer la hermosa Orquesta Filarmónica, del ilustre Pérez Casas, en el teatro de Price, produjeron asimismo un efecto muy agradable, singularmente por su carácter pintoresco y la belleza de la parte musical.

También vimos los poéticos bailes *El espectro de la rosa* y *Las Sifides*, que gustaron extraordinariamente, como en la noche de su primera representación.

Al terminar cada uno de los números del programa sonaron muchos aplausos en la sala, levantándose el telón algunas veces en honor de los artistas.

La Familia Real honró con su presencia el espectáculo.

R. DE C.

LA MUTUAL LATINA

Bajo la presidencia de D. Carlos Quero y el Consejo de Administración en pleno, ha celebrado en su domicilio de Córdoba su Asamblea anual esta Sociedad.

Concurrió al acto gran número de asociados, que oyeron con satisfacción el discurso del presidente, leído por D. Manuel Gutiérrez, ilustre director de La Mutual.

De los datos consignados en dicho documento se desprende la marcha próspera de esta Sociedad.

Cuenta con 850 sucursales en España; su producción, que en 1906 fué de 1.245 partes, llegó en 1915 a 9.897, y en el primer cuatrimestre del actual año alcanzó a 3.314.

El mismo progreso se observa en la recaudación, que pasó de 479.418,89 pesetas en 1911 a 1.553.397,92, en 1915.

En fin de 1915 los valores depositados en el Banco de España propiedad de las Asociaciones en curso ascendían a 4.778.700 pesetas nominales, en títulos del 4 por 100 interior; correspondientes al contraseguro 96.400 pesetas, y como fianzas de la gestora a disposición del ministro de Fomento, según dispone la ley de Seguros, 303.202 pesetas, también nominales.

A los herederos de los fallecidos durante 1915 les han sido repartidas 78.283,79 pesetas efectivas, habiéndoles correspondido 209,94 pesetas por cada 100 pagadas.

En 31 de marzo del corriente año aparecen 151.635 socios, por 54.621 partes, representativas de un capital suscrito de pesetas 32.772.600 pesetas, y los depósitos constituidos en efectivo en el Banco de España hasta esa fecha importan 4.188.525,94 pesetas.

VIDA POLITICA Y PARLAMENTARIA

LECTURA DE PROYECTOS EN EL CONGRESO

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco bajo la presidencia del Sr. Villanueva. En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Fomento y Presidente del Consejo.

Juramento.

Después de aprobada el acta prestan juramento y promesa varios señores diputados.

Lectura de proyectos.

El ministro de la GOBERNACION, de uniforme, lee desde la tribuna proyectos sobre el extrarradio de Madrid, sobre la mendicidad y sobre la reforma de la ley Electoral.

Los Sres. AMPUERO y barón de VELASCO se adhieren a la elección de Presidente.

Ruegos y preguntas.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO dice que le han conferido un encargo sus compañeros de representación zaragozana.

El señor Presidente del Consejo dice—debe estar enterado de la petición hecha por numerosos productores, a la cual nada ha contestado el Gobierno, y por eso, sin querer ir a ningún debate económico, dice que espera la respuesta del señor Presidente del Consejo.

A éste si se le puede pedir claridad y concreción, porque el asunto es de tal índole, hay tal ambiente en Zaragoza, que la cuestión es de suma trascendencia.

El Presidente del CONSEJO reconoce que el Gobierno ha recibido una exposición de productores zaragozanos con siete conclusiones, que han sido examinadas en Consejo, resolviéndose que sean estudiadas detenidamente por los ministros de Fomento y Hacienda.

Son cuestiones planteadas hace años, y el decir que necesitan estudio detenido no es un equívoco ni una evasiva.

El Gobierno procura encontrar soluciones que remedien esos conflictos; pero lo que con mayor ahínco se persigue es la unificación de tarifas del ferrocarril; pero éste es uno de los problemas más complejos que hay planteados en España.

El Gobierno quiere dar una solución satisfactoria, pero después de haber estudiado el problema.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO dice que el señor Presidente del Consejo está en plena evasiva.

Lo que ha contestado a Aragón no puede ser satisfactorio para éste.

Ya es alarmante que un Gobierno diga que no tiene estudiado el problema ni soluciones para él. Por lo menos se podría exigir alguna concesión de pensamiento.

Hace un mes que se hizo la petición, y al cabo de él no hay solución, ni siquiera palabra sobre la orientación de su resolución.

Sospecho—dice—que el Gobierno, preocupado por otras atenciones, no ha estudiado el asunto y no tiene nada que decirnos.

El Presidente del CONSEJO dice que una de las peticiones formuladas es la incautación por el Estado de toda la flota española, y no digo que a esto no pueda llegarse, pero no por real decreto y sin amplio estudio previo.

Otra de las peticiones es la unificación de las tarifas ferroviarias, uno de los problemas más hondos de España.

Creo—dice—que tienen razón; pero para llegar a soluciones de este género es menester el concurso del Parlamento.

En 1905, siendo ministro de Fomento, se planteó ya este problema.

Quizás coincida con la finalidad perseguida, pero no con la premura pedida.

La tercera es la petición de la elevación de los derechos de exportación del hierro, etc. Se preocupa de ello el ministro de Hacienda.

Otra petición se refiere al carbón, y es también muy compleja. Se trata de imponer una tarifa especial a las Compañías de ferrocarriles para el transporte del carbón. Ya se ha hecho algo con trigos y harinas, y ha habido la resistencia natural, y es menester proceder con cautela.

Lo referente a otros dos puntos, es más sencillo.

El punto referente a la ampliación de facultades a las Cámaras de Comercio, también necesita alguna detención en su estudio.

Son problemas todos difíciles, que requieren estudio profundo.

El Gobierno recoge con simpatía las peticiones de Aragón, pero veinte días es pequeño plazo para resolverlas.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO: Algunos diputados han creído que al leer el señor conde de Romanones esas conclusiones lo hacía por primera vez.

Yo no he querido plantear un problema concreto, para no poner al Gobierno en el trance de declarar también concretamente cuál era su propósito.

Los problemas son difíciles, pero sólo queremos preguntar cuál era la orientación y el juicio del Gobierno y el estado de sus trabajos.

Lo que los aragoneses piden no es reducción general de tarifas, sino proporcionalidad en ellas; y esta aspiración no es nueva y no debe caer con tonos de sorpresa en los oídos del señor Presidente del Consejo.

No puede el Gobierno contestar en qué estado se hallan las negociaciones con las Compañías de ferrocarriles?

El Presidente del CONSEJO dice que el señor ministro de Fomento estudia en estos instantes el problema, y presentará una ponencia al Consejo de ministros. Yo no puedo—dice—coartar su libertad. Tampoco se me puede exigir una contestación concreta.

El Sr. GINER DE LOS RIOS dice que el

governador de Barcelona, siguiendo, según dice, costumbre establecida, falta a la Constitución.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Pues el gobernador ha suspendido una conferencia de un periodista, el Sr. Díaz Reig.

La conferencia versaba sobre una visita hecha al frente inglés en Francia.

Con ocasión de un proceder parecido del Sr. Andrade, protestó el señor conde de Romanones.

Parece ser—dice el Sr. Giner de los Ríos—que el cónsul alemán fué a pedir al alcalde de Barcelona, en son de amenaza, que no facilitara el Salón de Ciento para la asamblea.

Si se sigue por tal camino en Barcelona, habrá estridencias por parte de la izquierda, como las hay por la de la derecha.

Pedimos respeto a las leyes.

El Sr. Giner—dice—se ha olvidado de un detalle. La conferencia se iba a celebrar en el Ayuntamiento de Barcelona, y éste es el motivo de la suspensión.

Además, el autor de la conferencia no oculta sus simpatías por los aliados, y está haciendo una campaña marcadamente aliada; y el Gobierno, firme en su criterio de neutralidad, quiere impedir todo lo que pudiera ser motivo de desorden provocado por los de una u otra tendencia.

Para suspender la conferencia, respetuosos con la ley, hubiera sido precisa la suspensión de las garantías. ¿Hubiera sido esto preferible?

La conferencia se celebrará; pero en otro lugar. (Muy bien.)

El Sr. GINER DE LOS RIOS dice que el Sr. Suárez Inclán ha venido a Madrid a hablar del asunto.

Añade que el conferenciante ha dicho que dará su conferencia.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

¿Vivimos en España, país neutral, ó en Egipto, país mediatizado?

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS insiste que España es un país sometido a influencias extranjeras.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interrumpe al referirse el orador a actuaciones del partido conservador.

El Sr. SEOANE dice que el Parlamento no ha dictaminado todavía sobre las cuentas del Estado correspondientes a 1906.

Ha leído un folleto extranjero censurando esta desidia del Parlamento español.

El PRESIDENTE dice que el Sr. Seoane puede exponer sus argumentos en la Comisión respectiva.

El Sr. SEOANE dice que el Tribunal de Cuentas ha expuesto en varias Memorias que varios Centros no rinden cuentas, y por eso ha creído que era la cuestión bastante importante para ser tratada en el salón de sesiones.

Pide al Gobierno y al presidente de la Cámara que se remedie el mal.

El Sr. IGLESIAS (D. P.), refiriéndose a los elogios que el Sr. Burell tributó ayer al Sr. Moreno Mendoza, dice que si aquél quiso hacer alusión a su persona, porque habló de trabajador y de manos encallecidas.

El Sr. BURELL: Yo no soy clasificador de diputados. No debo tomar en cuenta el carácter personal con que cada diputado venga a la Cámara.

El Sr. Moreno Mendoza trae la representación inequívoca de un obrero iluminado por un ideal, según dije, pero no hice sino enviar un saludo a quien venía por vez primera al Parlamento.

Trae la representación agraria de Andalucía, que hace tiempo no se veía aquí en el Parlamento.

El obrerismo industrial es distinto del agrícola andaluz. El primero tiene expansiones muy recargadas y camina por senderos que dicen bastante en contra de la fraternidad universal. Muchas veces tiene el aspecto del rencor y el del odio.

El obrerismo andaluz parece que, teniendo por escenario la Naturaleza, tiene otras expansiones del espíritu y se presenta con aquella calma y cordialidad con que se ha presentado el Sr. Moreno Mendoza.

Ahora bien, no ha querido señalar contrastes.

El Sr. Iglesias es un factor hoy más político que social.

No me diga el Sr. Iglesias si el Sr. Moreno Mendoza es obrero ó no lo es. Sería pueril.

Yo no desconozco el papel de trabajador antiguo del Sr. Iglesias. Pero en el Parlamento hoy ya es sólo un político, no un trabajador, y el Sr. Moreno Mendoza si lo es todavía, porque representa a los trabajadores de su campo. (Grandes aplausos.)

El Sr. IGLESIAS: Yo no veo diferencia—dice—entre trabajadores del campo y de la ciudad.

Pero es que cuando se habló del trabajador Sr. Moreno Mendoza yo pensé si se hacía alusión a otro trabajador que se sentaba de antiguo en estos bancos. (Rumores.)

Por lo que respecta al odio citado por el Sr. Burell, dice que existen las mismas pasiones entre los obreros agrícolas y los industriales; pero no cree oportuno tratar ahora de todos estos asuntos.

Lo único que me ha movido a hablar—dice—ha sido el celo por mi representación.

El ministro de INSTRUCCION: Jamás he dudado—dice—de la verdadera representación del Sr. Iglesias, cuya presencia en el Congreso es una prueba de las libertades presentes.

Hoy día, el Sr. Iglesias no es un factor peligroso; es un factor que colabora en el Instituto de Reformas Sociales y en el Parlamento.

Pero ha habido un punto pueril en el discurso del Sr. Iglesias.

Este ha sido un obrero, es verdad; pero las figuras del socialismo no se engrandecen por los recuerdos del trabajo manual de su juventud, sino por el engrandecimiento intelectual. ¿Qué timbre puede ser la invocación del trabajo manual? ¿Ha sido éste el que ha influido en el desarrollo del socialismo francés? Hay que mirar al cerebro y al corazón también, como el Sr. Moreno Mendoza, que trae las ansias de redención de sus hermanos andaluces sin odios ni pasiones.

El Sr. IGLESIAS: El señor ministro—dice—habló el otro día de callos en las manos. Yo también los he tenido. El Sr. Moreno Mendoza trabaja intelectualmente. Yo también lo procuro, y siempre hemos dicho que obreros lo son tanto los manuales como los intelectuales.

No hubiera hablado del asunto si no se hubiera invocado la condición de la representación obrera del Sr. Moreno Mendoza.

Y por lo que respecta a si ha sido ó es actualmente un elemento peligroso, dice el Sr. IGLESIAS que él siempre es el mismo, y dentro y fuera del Parlamento, si antes era un peligro, ahora lo es igualmente.

El ministro de la GOBERNACION acepta una interpelación del Sr. Iglesias sobre los sucesos de Valencia.

ORDEN DEL DIA

Es admitido al ejercicio del cargo de diputado el Sr. Núñez de Arce, que ha renunciado al cargo de funcionario de Fomento.

Se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión.

EN EL SENADO LA SESION

Con escasa concurrencia de senadores comienza la sesión a las tres y media. Preside el marqués de Alhucemas.

En el banco azul, el ministro de la Guerra.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, y se da cuenta de la comunicación del Congreso de haber quedado constituido.

Juran el cargo de senadores los Sres. Soler y March y Gallardo.

Se procede a la elección de la Comisión permanente de Obras públicas.

Contestación al Mensaje.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO consume el segundo turno en nombre de la minoría maurista. Dice que las declaraciones sobre la neutralidad constituyen lo más saliente del Mensaje, lo que no habrá ningún español que no apruebe. Pero no cree basta, sino que es preciso estar vigilantes por si pudiera aprovecharse algún momento de obtener beneficios.

Considera necesario atender con cuidado cuanto tiende a la defensa nacional, y simultáneamente debe acometer el Gobierno cuanto afecte a las cuestiones económicas y financieras, pues estima urgente la necesidad de fomentar la riqueza pública.

Encuentra en el Mensaje algo paradójico, como es la declaración del propósito de reducir los gastos públicos y relacionarlos con los ingresos; pero también se promete dotar con decoro los gastos de Instrucción pública, aumentando los sueldos a los maestros y dotando a las escuelas de material pedagógico. Se ignora qué gastos habrán de reducirse, cuando lo que se anuncia son aumentos, y esto lo señala como una contradicción.

Pasa a examinar la situación económica, estimando que si antes de la guerra no había exportación, que significa prosperidad, con la guerra se ha dificultado la importación, lo que ha sido un gran golpe para el desarrollo del comercio y la industria. Censura la inactividad del Sr. Dato ante el problema económico.

Debió el Gobierno, al declararse la guerra, aprovechar la neutralidad para imprimir actividad a las energías nacionales, vigorizando todos los medios de producción.

No regatea méritos a aquellos gobernantes, pero afirma que les faltó la condición de orientación y diligencia necesarias en tan críticas circunstancias.

Analiza la producción agrícola, para probar que pudo duplicarse con una diligente solicitud, facilitando los transportes y la adquisición de abonos.

Estudia las crisis hullera y del hierro, que se hubieran conjurado facilitando la superproducción, y hubiera sido uno de los medios mejores para resolver en parte la crisis del hambre.

Faltaban brazos para la agricultura y para las obras públicas; hubo el movimiento de inmigración, que devolvió a la patria millares de sus hijos, y al acogerlos debió utilizarse en esos trabajos beneficiosos, y en lugar de esto se procedió a las obras por Administración, pretexto para dar jornales sin trabajo útil, restando brazos a la agricultura, a la minería, a la industria.

Seguidamente hace un estudio de la crisis, acusando al conde de Romanones de no haber estado acertado al encargarse de la cartera al Sr. Urzaiz, cuyas ideas eran bien conocidas, y cuya gestión censura, diciendo que no había negocio industrial, agrícola ni comercial que se desarrollara con el temor que producía aquel modo de legislar, de reales órdenes sucesivas, que hacían que cada industrial ó comerciante se levantase diciendo: «¿Me salvará ó me arruinará la real orden que hoy venga en la «Gaceta»?»

En el banco azul toman asiento el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Hacienda.

Sigue el Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO censurando la falta de firmeza en el criterio económico del Gobierno, sin decir nada del paso efímero del Sr. Villanueva, y llegando al actual ministro de Hacienda, al que le dice que ofrece en el Mensaje favorecer la exportación, pero no dice cómo, y esto es lo esencial para saber si responde a un estudio de producción, pues cree que una de sus primeras disposiciones, la indicada por el Sr. Alendalazar, ha tendido precisamente a prohibir la exportación de algo que precisamente cree que conviene exportar.

Censura la tasa, afirmando que nadie puede ignorar que este procedimiento económico conduce a la miseria, a la escasez, a poner trabas al trabajo, a la ruina de la economía nacional.

Solicita del Gobierno declaraciones terminantes para que el país sepa cómo se trabaja, para qué se trabaja y qué finalidad tiene la actividad nacional.

Pasa a estudiar el problema de Marruecos, y lo hace desde 1904 hasta los momentos actuales, analizando lo que se creía que era el protectorado y los términos intolerables en que está planteada esta cuestión.

Recuerda que el programa de Maura era que fuese de España desde el Muluya hasta el Sebú; que así fué el Tratado de 1914, comprendiendo Tánger y su zona; pero luego esto se modificó, y es preciso que esa modificación desapareciera y volviera a la zona de España ese territorio desgraciado, y a eso debe tenderse, para que no se malogren los esfuerzos españoles, y principalmente bajo el aspecto de independencia nacional, por ser costas situadas frente a las de la Península.

Habla de las relaciones con América, diciendo que aun cuando algunos creen debía ser España centro de las relaciones entre las Repúblicas sudamericanas y Europa, por la situación geográfica, no tienen en cuenta la Geografía mercantil, que es la determinada por las relaciones comerciales, y éstas tienden a los países centrales, que consumen la superproducción de aquellos fértiles países americanos.

Termina esperando que saldrá la solución de los problemas económicos de la serena controversia planteada con motivo de la discusión de la contestación al Mensaje.

El Sr. GALLEGO DIAZ, de la Comisión, contesta, defendiendo el dictamen.

Comienza diciendo que a cada uno de los extremos que especialmente se refieren a los departamentos ministeriales, ya contestando contradicciones que dice ha encontrado en las actas.

Seguidamente hace un largo y razonado discurso para demostrar que el Mensaje es un conjunto armónico.

El ministro de HACIENDA ruega al señor Rodríguez San Pedro le perdone si no contesta en el acto; pero prefiere dejar para la sesión próxima su intervención, pues necesita ser extenso al recoger todos los puntos que en materia económica han sido tratados durante el debate.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO, al agradecer, agradece la cortesía del Sr. Alba al no darse el caso de intervenir en el momento que lo es propósito de contestarle, agradece la amonestación, y si estimara responde a un requerimiento, es por entender que una declaración terminante y solemne del Gobierno es necesaria para la tranquilidad de las fuerzas económicas del país.

Después contesta al Sr. Gallego, rectificando algunas apreciaciones referentes al procedimiento para fortalecer la economía nacional.

El Sr. GALLEGO DIAZ rectifica igualmente, insistiendo en que el Gobierno, al seguir el sistema del impuesto arancelario, sigue el sistema más adecuado y conveniente en las actuales circunstancias.

Se suspende el debate, y seguidamente se lee el despacho ordinario, y dado cuenta del orden del día para la próxima, se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Los senadores y diputados por la provincia de Pontevedra han obsequiado con un almuerzo a los Sres. González Besada y marqués de Riestra.

Fuó ofrecido el almuerzo por el Sr. Vincenti.

El Sr. Lerroux manifestaba ayer tarde en los pasillos del Congreso que su visita de ayer mañana al jefe del Gobierno «tuvo relación con la reforma de la ley Electoral propuesta por el Gobierno».

El Presidente del Consejo asistió a primera hora de la sesión al Congreso, para contestar a las preguntas anunciadas por los señores Ossorio Gallardo y Giner de los Ríos.

Después se trasladó al Senado para oír el discurso del Sr. Rodríguez San Pedro.

El jefe del Gobierno, al abandonar la Cámara popular, manifestó a los periodistas que la conferencia celebrada ayer mañana con el ministro de Hacienda había sido para ultimar la candidatura de la Comisión de presupuestos.

Añadió el señor conde de Romanones que había recibido una carta del director del Instituto Rubio solicitando protección contra las gentes ignorantes que acuden a dicha clínica con el propósito de ver un supuesto fenómeno.

La incultura de la gente ha llegado, no solamente a creer en la certeza de aquel, sino que han apedreado el edificio por no autorizarse la entrada en éste.

Ayer se enviaron varias parejas de guardias para disolver los grupos.

«¿Qué extraño es—decía el Presidente del Consejo—crean las gentes los más absurdos rumores internacionales, cuando asientan buena fe esa patraña del fenómeno?»

El próximo viernes, 2 de junio, a las diez de la noche, dará en el Círculo de la Unión Mercantil una conferencia D. Gumersindo de Azcárate, sobre «Urgencia de la reforma del arancel, como medio de prevenirse de las consecuencias mundiales de la crisis económica actual».

Por el Senado han sido elegidos para formar la Comisión permanente de Obras públicas los señores marqués de Pílares, Rodríguez Gago, Alendalazar, marqués de Portago, Gollón (D. Eduardo), marqués de Santa María y Garriga.

Los diputados por Zaragoza se han reunido ayer tarde en la Sección segunda del Congreso.

Al terminar la reunión, facilitaron la presidencia siguiente:

«Reunidos los diez diputados a Cortes por Zaragoza, cambiaron impresiones sobre la contestación del Presidente del Consejo a la exposición de las Federaciones de los obreros, y acordaron aprobar la gestión del Sr. Ossorio y Gallardo en el salón de sesiones, y darse por satisfechos con la respuesta del Presidente del Consejo y pedir hora al ministro de Fomento para averiguar con mayor detalle el curso de la ponencia recomendada por el propio ministro de Fomento y al de Hacienda para resolver sobre las conclusiones de la Asamblea de Zaragoza.»

Anoche se dijo que el Sr. Suárez Inclán no volvería a Barcelona porque prefería ir a ocupar el cargo de diputado.

No es éste, según nuestros informes, el propósito de dicho ex ministro.

El Sr. Suárez Inclán volverá hoy a conferenciar con el Presidente del Consejo, y de un día a otro regresará a Barcelona para continuar al frente de dicha provincia.

El sábado quedará votada en la Cámara la contestación al discurso de la Comisión de Presupuestos.

El Gobierno se ha dirigido a los señores ministros que se hallan ausentes del Congreso.

...déndoles la necesidad de que para ese día se encuentren en Madrid, con el fin de que puedan tomar parte en la votación.

En el Congreso, el debate sobre el Mensaje comenzará el próximo lunes.

Con el señor Presidente del Consejo conferenció anoche el gobernador civil de Zaragoza.

Como anunciábamos, esta mañana conferenció largamente con el señor Presidente del Consejo el gobernador civil de Barcelona.

Sobre los extremos a que se habrá referido la conferencia, nada dijo el jefe del Gobierno.

Manifestaba a medio día el conde de Romanones que se tendía a que el Mensaje quede votado en la Alta Cámara el sábado; pero nada podrá asegurarse sobre ello, desde el momento en que es cosa que está sujeta a un desenvolvimiento que pueda tener el debate.

El Sr. Junoy ha recibido un telegrama suscritos por los doce diputados provinciales liberales que forman la mayoría de la Mancomunidad catalana, y concebido en los siguientes términos:

«Diputados liberales Mancomunidad Catalana le felicitan y se felicitan por su patriótica y valiente discurso, fijando el criterio del partido en transcendental problema autonómico regional.»

El ministro de la Gobernación envió esta mañana, para la firma de S. M., los decretos que publicamos por separado.

En virtud de la refundición de las dos Inspecciones de Sanidad, el Sr. Salazar será nombrado inspector general y el Sr. Bejarano subinspector.

Una Comisión de médicos del Hospital de la Princesa ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para complimentarle.

El Sr. Ruiz Jiménez agradeció el cariñoso saludo de los doctores de dicho Hospital.

Reforma de la ley electoral

El proyecto de reforma de la ley Electoral dice así en su parte dispositiva:

«Artículo único. Se deroga el artículo 53 de la ley Electoral vigente, de 8 de agosto de 1907, que quedará redactado en la siguiente forma:

«Artículo 53. La Junta escrutadora extenderá un acta por duplicado, que suscribirán todos los individuos presentes al acto. De estos dos ejemplares, el uno quedará archivado en la Junta con el expediente electoral, y el otro se remitirá a la Central del Censo, si de la elección de diputados se tratase, y a la Provincial del Censo en las elecciones municipales.»

El Congreso, en uso de la prerrogativa que le compete por el artículo 34 de la Constitución, examinará y juzgará de la legalidad de las elecciones por los trámites que determine su reglamento, y admitirá como diputados a los que resulten legalmente elegidos y proclamados, si reúnen la capacidad necesaria para ejercer el cargo y no están comprendidos en las incompatibilidades que declare la ley.

Las actas de la Junta de escrutinio remitidas a la Junta Central del Censo se entregará por ésta, en cuanto lleguen a su poder, a la Secretaría del Congreso, a cuya disposición tendrá aquella Junta en todo caso los demás documentos referentes a la elección.» Madrid, etc.»

El reglamento del Congreso

Reforma que en él se propone. El jefe del Gobierno ha facilitado a la Prensa copia de la reforma que, en consonancia con la del art. 53 de la ley Electoral, se propone en el reglamento de la Cámara popular. La reforma afecta al título III, que quedará redactado, con arreglo a dicha modificación, en los siguientes términos:

TÍTULO III

Del examen de actas, capacidad y compatibilidad de los diputados.

Art. 17. En las primeras legislaturas, el mismo día en que se constituya internamente el Congreso, y si no hubiere tiempo, en la sesión inmediata, se nombrará la Comisión de actas e incompatibilidades, que ha de conocer respecto a la validez y legalidad de las primeras y acerca de la capacidad e incompatibilidad de los electos.

La referida Comisión se compondrá de individuos, sin que puedan pertenecer a ella los que ejerzan funciones o desempeñen destinos públicos, aunque éstos sean de los compatibles.

Formarán la mitad de la Comisión los ex presidentes del Congreso de los diputados y diputados electos que hubieren ejercido el cargo en mayor número de legislaturas, de entre todos los proclamados. La otra mitad de la Comisión se elegirá por papeletas, pudiéndose inscribir válidamente nombres en cada una.

Apenas nombrada la Comisión, se constituirá en dos Secciones, que funcionarán simultáneamente bajo la presidencia de un ex presidente del Congreso de los Diputados en cada una, eligiendo su vicepresidente y secretario, siendo los acuerdos de cada Sección dictámenes válidos, salvo en casos excepcionales y de extraordinaria gravedad, en los que, a juicio del presidente de la Sección de los mismos conozca, deba someterse el dictamen a la deliberación y acuerdo de la Comisión en pleno, que será presidida por el ex presidente del Congreso más antiguo de los que en ella figuren.

Las Secciones empezarán sus trabajos ordenando las actas con arreglo a su numeración y clasificándolas en dos grupos. Comenzará el primero las que se refieren a los distritos en que se hubiere proclamado diputado alguna protesta, y los demás en que aparecieron proclamados en el escrutinio sin reclamación alguna. Se incluirán en el segundo grupo todas las actas que hayan sido ob-

jecto de reclamación ó protesta, cualquiera que ésta sea.

Una vez hecha la precedente clasificación, las Secciones de la Comisión de Actas examinará cada una de los individuos de la otra, y si la de alguno de sus vocales ofreciese dificultad respecto a su validez, aptitud legal ó incompatibilidad del diputado electo, el Congreso nombrará otro en su lugar.

Art. 18. Del primer grupo de actas a que se refiere el artículo anterior, y con dictamen sobre la capacidad y compatibilidad de los diputados electos, se formará una lista expresiva de los nombres de los distritos y provincias y los de los elegidos por aquéllos, de la que se dará lectura en la sesión inmediata, quedando sobre la mesa con los dictámenes de la Comisión acerca de capacidad y compatibilidad. En la sesión siguiente se dará segunda lectura de la lista, deteniéndola si suficiente número de diputados solicitaren votación nominal, quedando aprobadas todas aquellas elecciones sobre las que nadie reclamare, y las reclamadas cuando así lo acordare el Congreso.

Art. 19. Las actas comprendidas en el segundo grupo serán objeto de dictamen, en el que habrán de formularse necesariamente las siguientes propuestas:

Primera. Validez de la elección y aptitud y capacidad del diputado electo.

Segunda. Nulidad de la elección verificada y necesidad de nueva convocatoria en el distrito ó circunscripción.

Tercera. Nulidad de la proclamación hecha en la Junta de escrutinio a favor del candidato proclamado y validez de la elección, y, por tanto, proclamación del candidato ó candidatos que aparezcan derrotados.

Cuarta. Nulidad de la elección y suspensión temporal del derecho de representación parlamentaria en el distrito ó circunscripción, cuando del expediente ó informaciones resulten hechos que revelen la venta de votos en forma y número de cierta importancia.

Art. 20. El candidato ó candidatos derrotados podrán presentar ante la Comisión de actas, dentro de los tres días siguientes al de su constitución, escrito de agravios, acompañando cuantos documentos de prueba tengan por conveniente, cuya presentación se anunciará inmediatamente en el tablón de la orden del día del palacio del Congreso, para que el diputado electo pueda a su vez, y dentro del plazo de ocho días, impugnar por escrito y presentar con el mismo las pruebas que a su derecho interesen.

En ningún caso se otorgará información oral ante las Secciones de la Comisión de actas.

Dicha Comisión podrá hacer informaciones y examinar cuantos antecedentes considere necesarios, reclamando, por conducto de la presidencia del Congreso, de todas las dependencias del Estado, Diputaciones provinciales y Ayuntamientos cuantos datos y documentos estime precisos ó útiles para el desempeño de su cometido, así como para abrir informaciones respecto de hechos no bien averiguados, encomendando la práctica a un funcionario de orden judicial. El presidente del Congreso, a los expresados efectos, se entenderá directamente con las autoridades y Tribunales a quienes corresponda cumplir sus mandatos.

Si del examen de un acta resultare culpabilidad de la Mesa de un distrito ó sección, de los electores ó de algún funcionario público, la Comisión lo consignará en el dictamen y se pasará el tanto de culpa al Tribunal que corresponda para que proceda a la instrucción del oportuno sumario.

Cuando se trate de faltas cuya corrección sea de la competencia de la Junta central del Censo, se pondrá en conocimiento de ella. Lo dispuesto en este artículo se aplicará a las elecciones generales y a las parciales de diputados á Cortes.

Art. 21. Al dictamen sobre cada una de las actas relacionadas en el artículo anterior acompañará el de incapacidad ó incompatibilidad del diputado electo, y caso de concurrir la primera, propondrá que no sea proclamado el representante a quien afecte, y en el de incompatibilidad propondrá que no se proclame al diputado hasta que haya desaparecido la causa, señalándole al efecto un plazo de quince días.

Art. 22. Los dictámenes de las Secciones de la Comisión deberán anunciarse en la orden del día cuando la votación no siga inmediatamente a la discusión de la propuesta ó no resulte válida por falta de número.

En la discusión de los dictámenes no se concederá más que un turno en contra y otro en pro, y sólo podrá hablar para alusiones el electo, quien no podrá tomar parte en la votación.

El Congreso, a propuesta de su presidente, podrá acordar que tome parte en la discusión el candidato derrotado.

A los dictámenes sobre actas no podrán formularse enmiendas ni adiciones, ni con motivo de ellos presentar proposiciones incidentales.

Ni para nuevo informe, ni con ningún otro pretexto, podrán ser devueltos a la Comisión.

Art. 23. En los casos a que se refieren los párrafos 4.º y 5.º del art. 51 de la ley Electoral, la Comisión, aunque no se hubiere formulado protesta alguna en el acto del escrutinio general, formulará dictamen sobre la validez del acta ó de su nulidad, y propondrá el candidato que considere con mejor derecho a la proclamación.

Art. 24. En las actas de circunscripciones bastará la presentación de una credencial para resolver sobre la validez ó nulidad de toda la elección ó sobre la validez de una parte y la nulidad de otra.

No se llegará, sin embargo, en ningún caso a la proclamación de quien no hubiere presentado su credencial, salvo el caso de extra-vidua de ésta, comunicado por el electo.

Art. 25. Cuando en actas de circunscripción se acordare la nulidad con referencia a algún lugar, no será el acuerdo definitivo hasta que se haya resuelto sobre todos los demás lugares.

Si respecto a alguno de ellos se adoptare el acuerdo de la cuarta propuesta, dicho acuerdo alcanzará a todos los lugares respecto a los cuales se hubiere acordado la nulidad.

Art. 26. Cuando en las votaciones sobre actas ocurriere empate, se repetirán hasta tres veces en las dos sesiones inmediatas siguientes, y si en la última ocurriera también empate, se entenderá acordada la nulidad de la elección y declarada la vacante para nueva convocatoria.

Art. 27. Si una misma persona fuese elegida a la vez por dos ó más distritos ó circunscripciones, optará ante el Congreso por uno de ellos dentro de los ocho días siguientes a la aprobación de la última de sus actas, si entonces estuviere admitido como diputado, ó en otro caso, a los ocho días de serlo.

A falta de opción expresa dentro del plazo marcado, la suerte decidirá el distrito que ha de representar, declarándose las vacantes de los demás.

Art. 28. Cuando ocurriere el empate de candidatos a que se refiere el párrafo 2.º del art. 52 de la ley Electoral, procederá la proclamación del que anteriormente hubiese obtenido mayor número de veces la representación en Cortes. En igualdad de circunstancias, será preferido el de mayor edad, y en último término, decidirá la suerte.

Si uno de los empatados no tuviese capacidad legal, no serán aplicables las preferencias dichas y será proclamado el que la tuviere.

Art. 29. Aprobadas las actas y los dictámenes de capacidad y compatibilidad, se preguntará al Congreso si admite como diputado al electo, y si la respuesta fuese afirmativa, el presidente hará en el acto la proclamación.

La propuesta de admisión podrá ser impugnada, pero en un solo discurso, y éste ser contestado con otro por el interesado ó por el diputado a quien éste cediese la palabra, votándose seguidamente.

Art. 30. Cuando algún diputado no presentare su credencial en los treinta días siguientes al de la sesión de apertura ó en igual plazo, a contar del día de su proclamación, si se trata de elección parcial, el Congreso acordará la vacante para que se proceda a nueva elección, después de resolver sobre la validez del acta.

Art. 31. Para constituir definitivamente el Congreso bastará que hayan sido proclamados y admitidos doscientos diputados.

Art. 32. La discusión y votación de las actas terminará en la sesión trigésima siguiente a la de constitución definitiva del Congreso.

Si al abrirse dicha sesión quedasen actas por despachar, se tratará exclusivamente de ellas, prorrogándose sin necesidad de acuerdo hasta votadas, y mientras tanto ni se levantará la sesión ni se señalará orden del día para la siguiente.

En el caso de que por alguna razón imprevista no pudiera terminarse la discusión y votación de las actas en los términos expresados, el presidente propondrá a la Cámara la manera de resolver la dificultad.

Para elecciones parciales se seguirá igual procedimiento, y la sesión treinta se contará desde la primera que se celebre después de presentada la credencial.

MARRUECOS

Toma de tres nuevas posiciones. CEUTA. (Miércoles, madrugada.) Ayer regresaron a Tetuán todas las fuerzas de la guarnición, mandadas por el general Milans del Bosch.

Aprovechando el viaje, sorprendieron varias partidas enemigas del kaid de Tetuán, kabilia aún no sometida.

Fueron ocupadas en las estribaciones del Zen-Zen tres posiciones, instalando en cada una de ellas un blocao, que quedaron guarnecidos.

La operación fué dirigida por el general Milans del Bosch, auxiliado por el general Sánchez Manjón.

Fuó ejecutada por la columna del coronel Correa, compuesta de la mía de la Condesa, un grupo de regulares, mandados por el coronel Sanjurjo, una sección de ametralladores del regimiento de Ceuta, una batería montada, tres compañías de Ingenieros, una ce tropas de Intendencia y otra de Sanidad militar. Como fuerza de reserva había otra columna, mandada por un coronel, grupo de ametralladores y batería de montaña, que tomó posiciones desde el primer momento para apoyar la primera columna; dispuso el general Milans que cinco escuadrones mandados por el coronel Urqueta fueran á Rincón y después á la Restinga, hasta que terminase la operación.

Solamente trató de poner resistencia una partida de 50 kabileños de Yebala, que hostilizaron ligeramente.

Tuvimos que lamentar la herida de un soldado de Ingenieros, que fué evacuado en la plaza.

Las posiciones ocupadas permiten suprimir otras, y dando mayor amplitud a la zona de la carretera, garantiza la seguridad.

NOTICIAS OFICIALES

De Tetuán á Larache.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general en jefe, en el que se manifiestan las relaciones de paz que reinan entre nuestras tropas y los moros de las regiones últimamente ocupadas.

El telegrama dice así:

«Una Comisión de jefes y oficiales de este ejército, con tropas de distintas armas, un escuadrón de Victoria y uno de regulares, han hecho hoy una marcha a la posición Sella, del territorio de Larache, regresando por la tarde sin novedad.»

A la salida fueron obsequiados los oficiales en el Fondak por los jefes principales de la kabilia de Wad-Ras, y a la vuelta visitaron al Raisuli en su mismo campamento, el que los recibió cariñosamente, agasajándolos.

Obsérvase cada día mayor afecto y confianza de los indígenas de esta zona hacia nuestras tropas, los cuales las ven pasar sin recelo alguno, notándose cómo se consolidan nuestras buenas relaciones de paz.»

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

TOROS Y TOREROS

Ayer en Aranjuez.

La tradición obliga a los aficionados madrileños a presenciar señaladas corridas, en las que siempre pusieron sus organizadores toda la carne en el asador.

Una de ellas es la del día de San Fernando que se celebra en aquel Real Sitio, y en la que se estampó en los carteles, como llamada imperativa, el nombre de los dos toreros que hoy ocupan los elevados puestos de la tauromaquia. Consignemos también que las mayores figuras de la torería hicieron allá, en tiempos más ó menos remotos, grandiosas faenas ante los adornados testuces que salieron por aquellos toriles. ¡Qué sigan sus huellas los diestros de hoy!

La plaza, de bote en bote; si acaso, hay cuatro despreciables andanadas de sol desocupadas; en los tendidos y gradas no cabe un alfiler. Y para mayor realce en el festejo, toda la Familia Real ocupa su palco, sobre el que ondea el tradicional pendón morado de Castilla.

La lluvia, con pesadez insoportable toda la tarde, amenaza agarnos la corrida; pero aquella hace un paréntesis largo, y no nos molesta hasta el quinto toro, que, a caño libre, cae sin piedad. Las cuadrillas son recibidas con palmas. ¡Menos mal!

El niño de la señá Gabriela lanceó a los tres enemigos que la suerte le designó, con su habitual maestría, adornándose si las condiciones del toro le permitían, y lo preciso para sujetarlo y llamarlo al orden, cuando el animal se declaraba en franca huida y no hacía el menor caso de los capotes, como le pasó con el que rompió plaza. A los quites acudió con presteza y oportunidad, filigraneando, bordando algunos, ejecutados en los mismos pitones, y adornándose con esa magistral maestría que es en el repertorio bonito, extenso y variado de la casa Gómez Ortega, fuente inagotable de pinturerías postinernas.

Con la muleta puso cátedra en el primero y quinto, estando eficaz con el otro, que en la muerte se mostró mansote y algo bronco. El mayor mérito de su labor fué el adueñarse de su enemigo, que en los tres primeros pases con que le tanteó, sacudía un par de coques y salía de «najas», como se dice entre la gente de la profesión. Pero con lo que el niño domina, lo que castiga, y lo que recoge con el trapo rojo, no hay cornúpeto que pueda resistirsele, y a los pocos muletazos más, aquel animalucho, que de la escarlata hula como alma que lleva el diablo, se quedaba parado ante la faja de la criatura de Gelves.

Empiezan entonces los ataques con el acero, y como «ya es sabido, y no es de ahora», que en esta papelata no se muestra muy propicio a dar el do de pecho un día sí y otro también, hubo tras de los «pinchabilis» de marras, habilidosos y alargando el brazo, una estocada con su poquillo de bravura. Unos aplaudieron la inteligente labor muletérril; otros silbaron para mostrar su desagrado, pero sin saña, sin rencor, sin encono.

En igual forma mostró el desagrado en lo que hizo con el estoque para despenar al quinto, si bien en este toro tuvo más votos á favor.

Lo mejor de la tarde fué el kkk...olosal labor de muleta que hizo con el quinto, y la más superior aún ante el primero.

Pases naturales de su exclusiva marca, con giro de cintura, como si su cuerpo fuera un tornillo que describe un movimiento, mientras el enemigo, embebido en la muleta, pasa ciego tras de ella, rozando el pecho del espada molinetes ideales sin hacer estación en la penca del rabo, que revela el mérito de saber darlos, y de saber cuándo y con qué toro deben ejecutarse. Mientras tanto, la gente aplaude sin cesar, y cuando el diestro hinca las dos rodillas en tierra, obligando a su enemigo á que pase, teniéndolo cogido de un pitón, la ovación crece más y más. Media estocada superior, de la que cae «rodado» el de Braganza, pone fin á tan excepcional labor mientras se ovaciona y se oreja á José, que da la vuelta al ruedo, recogiendo prendas de vestir. Como digo, ésta fué casi análoga á la que hizo ante el quinto, deslucida por el poco hábil manejo del estoque. Después que acabó de manejar el trapo colorado y entró á dar el primer pinchazo, la lluvia cae á torrentes y así continúa hasta que sale el exto.

Los espectadores de tendido no calamos hasta los huesos, y el espada, después de su magistral faena, sufrió un baño de primerísima. Esto encierra algo simbólico, y es que al «papa» no le puede bañar nadie; sólo así, con agua del cielo.

Vi también otro torero que mató los toros que salieron en lugar par. Lo vi veroniquear y semiveroniquear con soltura, valiente, cerquísima, dando los lances por la derecha mucho mejor que por la izquierda.

El pueblo, que era una representación muy nutrida de la villa del oso y del madroño, batía palmas en honor del muchacho cuando esto pasaba, y vi también que las manos se juntaban, aunque no con mucho entusiasmo, cuando este diestro, vestido de color café y oro, entraba de verdad á matar al segundo de la tarde; pero la estocada, algo desprendida y atravesada, hace enfriar el entusiasmo.

Lo observé al muletear muy frecuentemente con movimiento de pinreles y manejando casi siempre la mano derecha. Algún destello aplaudible hubo en toda la tarde. Rafagas aisladas que pasaban pronto. Fué el que remató la corrida dando una estocada baja, que produjo pitos. Y en lo demás se me borraba, no parecía por el ruedo.

Los toros no me gustaron, ni por su presentación ni por su bravura, sobre todo en el último tercio, siendo el más bravo, suave y manejable el que cerró plaza.

Un buen par de Blanquet y tres monumentales de José Gómez Ortega. ¡Tres pares de abrigo!

Enfermos y heridos.

La dolencia que hace bastantes días padece el notable matador de toros Rodolfo Gaoña, sin revestir gravedad alguna, entraña más importancia de lo que al principio se supuso.

Continúa dicho torero sin poder abandonar el lecho, porque hasta ahora no ha dejado de presentarse la fiebre, y aunque cada vez lo hace con menos intensidad, tardará unos días en quedar restablecido por completo.

El banderillero de su cuadrilla Plácido Palomino se encuentra enfermo con una pulmonía, y tanto al matador como al banderillero les deseamos una rápida y completa curación.

Manuel Gracia continúa mejorando de su grave lesión, y tanto es el progreso de su curación, que el médico de cabecera le ha permitido tomar ya una ligera alimentación.

Dicho novillero pierde por el percance sufrido la del día 1.º de junio en Zaragoza, y el 4 en Jerez de la Frontera.

Zarco, el novillero sevillano, tan conocido de nuestro público, también continúa mejorando, según manifiesta el mismo en el telefonema diario que en Madrid se recibe.

Juan Sifreli.

Este torero mejicano ha llegado á Madrid, procedente de su país, con objeto de presentarse ante los públicos españoles. Aunque dicho diestro tiene la categoría de matador de toros, aquí aparecerá como novillero, y como tal lo ha contratado la Empresa de nuestra plaza para dos corridas en la corte y dos en Barcelona (plaza Monumental).

En Colmenar Viejo.

Mañana, día 1.º, se verificará en este pueblo una novillada, corriendo cuatro novillos de D. Vicente Torres por las cuadrillas de Antonio Márquez y Francisco Chodri.

P. ALVAREZ

La corrida de hoy.—Belmonte lesionado. En la Dirección general de Seguridad fué presentado anoche un nuevo cartel para la corrida de hoy.

Torearán Pacomio Peribáñez, Joselito y Posada. El cambio obedece á que Belmonte resultó lesionado por el último toro de Aranjuez y se queja de agudos dolores en el brazo derecho.

La corrida comenzará á las cuatro y media.

En Cáceres

CACERES. (Martes, noche.) Los novillos de Albarrán, lidiados esta tarde, han sido grandes y de muchas arobas. Fortuna .oreó sin lucimiento á su primero y se hartó de pinchar. (Oyó una bronca estrepitosa.)

En su segundo, que era manso, estuvo bastante bien toreando y matando. (Palmas.) Anglete, valiente y artístico muleteando á su primero. Lo despachó de una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Al quinto de la tarde lo toreó superiormente. Se lo quitó de en medio de dos pinchazos y una estocada, que hizo innecesaria la puntilla. (Palmas.)

Nacional lanceó á su primero ciñéndose valientemente. (Gran ovación.) Con la muleta, sacando su artístico repertorio, consiguió levantar á los espectadores del asiento.

Entrando bien, agarró una buena estocada, que le valió una ovación tan grande como merecida.

En su segundo estuvo tan valiente y lucido como en su anterior.

También lo despachó de una sola estocada. (Muchas palmas.)

¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

LOS TEATROS

COMPANIA BRASSEUR-COQUELIN

Princesa.—La compañía de la Porte Saint-Martin se despidió anoche del teatro de la Princesa con la representación de La petite fonctionnaire, pasatiempo falto de acción, novedad y gracia, dividido en tres actos, original de Alfredo Capus.

Quisierámos despedir á los Sres. Brasseur y Coquelin, como á todos los artistas que les acompañan, con un «adiós; hasta la vuelta», deseando volver á verles por aquí; pero ellos mismos deben estar convencidos, por la actitud del público madrileño y de la colonia francesa de esta villa, de que la imparcialidad ha de dictarnos todo lo contrario que llamamos hoy, omitiendo comentarios merecidos, por la esperanza de que cuando vuelvan traerán compañía, repertorio, gustos, decorado y trajes, tan distintos de los actuales, que nos indemnizarán para siempre del recuerdo pesado y triste que nos han dejado.

SERRAN

ACEPILLAS

Zarzuela.—Hoy miércoles, en la sección de las diez y media, se verificará el estreno de la opereta en tres actos, libro de D. Antonio Plañal, música del maestro Moreno Torroba, titulada La luna nueva.

El jueves, festividad de la Ascensión, se darán cuatro secciones, por el orden siguiente: á las cuatro, sencilla, Maldición gitana; á las cinco, sencilla, La guitarra del amor; á las seis y media, doble, La luna nueva (tres actos), y á las diez y media, la misma obra.

Estava.—Hoy, último miércoles de moda, tendrá lugar en este teatro el beneficio de la primera tiple cómica Rafaela G. de Haro, que con tantas simpatías cuenta y que tan brillantísima campaña ha realizado en la presente temporada.

Se pondrán en escena: á las seis y media de la tarde, la celebradísima comedia en tres actos Petit Café, acompañando á la beneficiada Ramón Peña y principales partes de la compañía; á las diez y media de la noche, el gran éxito de la compañía, el vodevil en tres actos,

de Asensio Más y Cadenas, música de los maestros Calleja y Foglietti, El abanico de la Pompadour, con nuevos cuplés, escritos expresamente para la beneficiada y Ramón Peña, tomando parte también en la obra las primeras títeres Dionisia Lahaña, Sras. Torres y Piniillos, Sras. Mesejo y Gómez, y señores Ballester, León, Lorente (J. y E.), Barreto, Allen-Perkins, Barta, etc.

Sus Majestades han suspendido las audiencias señaladas para este día.

El ex gobernador y diputado Sr. Manzano ha entregado en la Mayordomía mayor de Su Majestad un mensaje solicitando la cooperación del Monarca en favor de las familias de las víctimas del vapor «Príncipe de Asturias».

El día 11 de junio se verificará la recepción del Sr. Foronda en la Real Academia de la Historia.

Su discurso versará sobre Carlos V, no como Monarca, sino como hombre.

Contestará en nombre de la Academia el señor conde de Cerdillo.

Al acto será invitado S. M. el Rey.

El día 9 de junio se verificará en la iglesia de San Francisco de Borja, calle de la Flor, la función de la Grandeza de España, que honrarán Sus Majestades con su asistencia.

El premio instituido para obra literaria comenzará a otorgarse desde el año próximo.

S. A. la Infanta doña Isabel oyó, como de costumbre en este día, misa rezada en la capilla de la Virgen del Amor Hermoso, de la iglesia de San Ginés.

S. A. estuvo luego orando unos instantes ante el monumento conmemorativo de las víctimas del atentado de 1906, que aparecía cubierto de rosas en todo su frente.

La estatua tenía sostenido en los brazos un ramo grande de cintas blancas, en que se leía: «S. M. la Reina, 1906.» A los pies se había depositado una canastilla y en la base del monumento, seguían las líneas principales, rosas de gran tamaño.

Mereció censuras de los transeúntes que en tal fecha no estuviera abierta la verja que cierra el monumento ni hubiera un agente del Ayuntamiento ó de Seguridad que lo cuidara.

Los que han querido depositar flores han tenido que arrojarlas por encima de la verja.

Un joven barrendero la saltó y puso en orden aquellas piadosas ofrendas.

S. M. el Rey ha sentado á su mesa á Sus Altezas la condesa de París, doña Luisa y don Carlos y los Príncipes D. Raniero y D. Felipe, acompañado éste de la Princesa su esposa.

Después fué á jugar al polo en la Casa de Campo.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Ascendiendo á contraalmirante de la Armada al capitán de navío D. Augusto Durán de Cortes, y dejándole para eventualidades del servicio en la corte.

—Idem al comisario de primera de la Armada D. Angel Gómez Cánovas, al comisario D. Emilio Briones, al contador de navío don Alejandro Rivas y al contador de fragata don Ricardo Iglesias.

—Indultando al marinero de nacionalidad sueca John Malin.

GOBERNACION.—Autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley suspendiendo el Ayuntamiento de Rivas (Logroño) y agregándole al de San Vicente de la Sonsierra, de la misma provincia.

—Concediendo el título de ciudad á la villa de Constantina (Sevilla).

—Refundiendo en una sola Inspección general de Sanidad del Reino las dos Inspecciones generales de Sanidad interior y exterior.

—Nombrando vocal de la Comisión permanente contra la tuberculosis á D. Manuel de Tolosa Latour.

—Concediendo franquicia postal á la Delegación regía de Enseñanza de Canarias.

—Reorganizando la Junta consultiva del Cuerpo de Telégrafos.

La Dirección general de Comercio llama la atención de los exportadores sobre el gran pedido de aceites refinados que se hace desde Nueva York, hasta el punto de que los tres primeros barcos de la nueva línea llevan en total más de tres millones y medio de litros.

También existe mucho pedido de aceites sin refinar para Italia; pero esto es, indudablemente, para refinarlos allí y abastecer así el mercado americano, en perjuicio de los intereses españoles, que deben aprovechar esta

ocasión para acreditar sus productos en el gran mercado de los Estados Unidos.

Ayer se ha celebrado en el negociado de Concesión y Construcción de Ferrocarriles la subasta pública para la adjudicación de la concesión de un tranvía eléctrico en Melilla, habiéndose adjudicado á D. Ramon Prendes Rodríguez, que rebajó el 50 por 100 de los precios de la tarifa aprobada, y á cuarenta años el plazo de la concesión.

NOTICIAS GENERALES

El empleado de nuestros talleres Ramón Trenado ha sufrido el infortunio de ver morir á uno de sus hijos, preciosa criatura de cinco años.

Acompañamos en su dolor al apenado padre y á su familia.

Día de la tuberculosis.—(Fiesta de la Flor.) La Junta organizadora de la Fiesta de la flor celebrará sesión hoy miércoles, en el ministerio de la Gobernación, para tratar, entre otros asuntos, de la constitución definitiva de las mesas de peticiones, confección de un folleto que se trata de repartir entre el público, músicas que tocarán durante el día de la fiesta, actuación de los exploradores, etc., etc.

El gobernador de Burgos comunica que en Alfo de Santa Gadea un incendio en la alfarería ha destruido doce navés y 300 crisoles. Las pérdidas son importantes.

El gobernador de Burgos comunica que en Alfo de Santa Gadea un incendio en la alfarería ha destruido doce navés y 300 crisoles. Las pérdidas son importantes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," SUCESOS DEL DIA

Una riña. José Vega Lobera, de cincuenta y dos años, y José González Ruiz, de cuarenta y seis, rieron por cuestiones del oficio en una tahona de la calle de Toledo.

El primero dió á González un tremendo golpe en la cabeza con una pala, causándole una herida de importancia.

El herido fué curado en la Casa de Socorro de la Latina, y el agresor detenido.

Informaciones de provincias

ANDALUCIA Tormenta.—Dos heridos. MALAGA. (Martes, tarde.) Al medio día ha descargado en esta población una tormenta formidable.

En las playas del Palo cayó un rayo; dos pescadores resultaron con graves quemaduras y síntomas de asfixia.

Caída mortal. Entre Tolox y Coin sufrió una caída del caballo el conocido comerciante de Málaga D. José Martínez Alcanda.

A consecuencia de las heridas que se produjo en la caída, ha fallecido.

Al ocurrir la desgracia le acompañaban una hija y una nieta.

Han marchado á Tolox los comerciantes D. José González Capulino y D. Miguel Pino, hijos políticos del finado, acompañados del médico Sr. Rosado, que practicará la autopsia al cadáver antes de ser trasladado á Málaga.

La desgracia ha causado gran sentimiento en esta ciudad.

El Sr. Martínez Alcanda tenía setenta y cuatro años.

Agresión á un ingeniero. SEVILLA. (Martes, noche.) Comunican de Aznaicolcar que, en el momento en que salían de la oficina los directores de la Compañía inglesa explotadora de las minas, un obrero que había sido despedido días antes hizo un disparo con un revólver, hiriendo en una pierna al ingeniero Pedro Sword.

El agresor huyó en cuanto consumó el hecho; pero ha sido detenido por la benemérita.

Se llama Antonio Ceras Pavón. Créese que indudablemente realizó la agresión para vengarse de haber sido despedido.

El «Reina María Cristina». CADIZ. (Martes, noche.) El capitán del transatlántico «Reina María Cristina» ha comunicado por la telegrafía sin hilos que el día 28 del corriente, á las doce horas, se encontraba á 850 millas al Sur de Cape Race.

El «Alfonso XII». CADIZ. (Martes, noche.) El capitán del transatlántico «Alfonso XII» comunica por radiograma que el domingo último á medio día se encontraba á 150 millas al Noroeste de la isla de Flores.

ARAGON Toma de posesión. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Se ha posesionado del cargo de director de la Escuela de Comercio el Sr. González Salazar, habiendo asistido al acto el rector de la Universidad, los catedráticos y alumnos.

El rector pronunció un elocuente discurso enaltecendo los méritos del Sr. Salazar.

Este contestó con frases de gratitud. Los catedráticos han regalado al nuevo director un bastón de autoridad académica.

La fiesta de San Fernando. El regimiento de Ingenieros pontoneros ha celebrado la fiesta de San Fernando, su Patrón, con misa de campaña y rancho extraordinario á las tropas.

Bendición de una bandera. Dicen de Jaca que se ha verificado la bendición de la nueva bandera del regimiento de Gerona, asistiendo á la ceremonia el general, jefes y oficiales de la guarnición.

Robo con fractura. En la calle de la Aduana, núm. 47, cuarto, se cometió un robo en ausencia de la inquilina María Illana.

Los ladrones, que fracturaron la cerradura de la puerta, se llevaron ropas y efectos. Del andamio á la calle.

El albañil Julio Mejías Puch, de veinte años, se cayó de un andamio colocado á nueve metros de altura, en la casa núm. 25 del paseo de la Castellana, causándose lesiones graves y conmoción visceral.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Buenavista y trasladado al hospital.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PLAZA DE TOROS DE MADRID CARTEL DE HOY

CORRIDA DE TOROS Octava de abono. Se lidiarán seis toros de la antigua y acreditada ganadería de D. Vicente Martínez.

ESPADAS Pacomio Peribañez José Gómez (Gallito) Francisco Posada con sus respectivas cuadrillas.

Nombre y señas de los toros. 1.º Puador, núm. 75, negro meano. 2.º Culebrino, núm. 107, negro zaino. 3.º Clavel, núm. 112, negro zaino. 4.º Barquero, núm. 114, negro zaino. 5.º Bañero, núm. 110, negro zaino. 6.º Novrero, núm. 119, negro bragado. Sobrero. Guitarro, núm. 52, berrendo en colorado.

La corrida empezará á las CUATRO Y MEDIA en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

Bendijo la bandera el obispo de la diócesis, Dr. Castro Alonso.

La bandera antigua del regimiento tiene ganadas dos corbatas de San Fernando, que se enviarán al Museo de Infantería.

El acto resultó brillantísimo. El coronel del regimiento, Sr. Suárez Llano, envió un telegrama al alcalde de Zaragoza saludando á la ciudad.

Un crimen. De Castejón de Valdejasa comunican que al regresar del campo D. Antonio Orjill, concejal, y D. Telesforo Arjol, el primero disparó dos tiros sobre el segundo, dejándole muerto. Ignóranse las causas de la agresión.

Un buen servicio policíaco. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Hace dos meses que el público vivía en Zaragoza verdaderamente preocupado por las hazañas de un ladrón, especie de Fantomas, ó acaso una banda bien organizada, que operaba con asombro de todos, y en especial de la Policía, pues los robos se sucedieron á diario.

El procedimiento adoptado era verdaderamente original, pues efectuaban los robos penetrando siempre en los pisos por las ventanas de los tejados ó por las claraboyas de las guardillas, no dejando huella alguna que pudiera facilitar la acción de la Policía.

En menos de dos meses el fantástico ladrón llevaba lo menos veinticinco robos.

Hace pocos días el ladrón realizó la siguiente faena: á las dos de la tarde, un robo; otro á las tres, otro á las cuatro y dos intentos de robo hasta las seis y media. Todo ello por el mismo procedimiento y abarcando un radio enorme, llegando á operar en el centro de la población.

El jefe de Policía, D. Pedro Aparicio, con el personal á sus órdenes, pudo darle alcance. Se trataba de un ladronzuelo de diez y siete años, que se confesó autor de todos los hechos que se le imputaban.

Era desconocido de la Policía y natural de Zaragoza.

En una guardilla, donde tenía su domicilio, se encontraron 200 pesetas en un tabique, varios billetes del Banco entre hojas de libros, todos de policias y ladrones, multitud de alhajas y objetos robados, y una cartilla del Monte con 200 pesetas.

Como detalle pintoresco, diremos que también se encontró su testamento.

El Sr. Aparicio y el personal á sus órdenes han sido muy felicitados.

Cegado por un barrenno. HUESCA. (Martes, noche.) Comunican de Canfranc que en las obras hidráulicas forestales estalló un barrenno, hiriendo al obrero Gregorio Cajal, natural de Biescas, y dejándole ciego.

Su estado es grave. Formidable tormenta. En Castiello de Jaca, una formidable tormenta de granizo ha causado enormes daños en los campos.

El pluviómetro ha registrado 21 litros de agua por metro cuadrado.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias.

Un robo. La Policía de esta capital ha detenido á Serapio Abardia, autor del robo, cometido en el Circulo Caense, de 100 pesetas.

Continúan las pesquisas para averiguar el paradero de los autores de otro robo recientemente cometido.

El arzobispo de Zaragoza. Se espera la llegada del arzobispo de Zaragoza, que vendrá á tomar posesión de la diócesis de Huesca.

Lluvias. Continúa el tiempo lluvioso. CASTILLA LA VIEJA Heroicidad de un niño.

PIEDRAHITA. (Martes, mañana.) Dos niños de nueve años, Pedro Varela Lecanda y su primo Pedro Diez Varela, hijos de distinguidas familias de este pueblo, salieron con otros amigos á dar un paseo por las afueras de la villa, llegando á las orillas del río conocido con el nombre de Peñuelas.

Las pertinaces lluvias y los deshielos de la sierra hacían que el río, poco caudaloso de ordinario, trajera gran cantidad de agua.

El niño Pedro Diez intentó atravesar el río, saltando de una á otra piedra, por un sitio peligroso, donde el cauce, corriendo por pronunciada pendiente, forma grandes torrentes y cascadas, pero con tan poca fortuna que resbalando cayó al río, siendo arrastrado por la corriente.

Aterrorizado y lanzando ayes, llamaba á su primo, al mismo tiempo que sostenía desesperada é impotente lucha con las aguas, que le arrastraban río abajo.

El otro niño, Pedro Varela, con un espíritu varonil, impropio de sus pocos años, le daba ánimos y corría por la orilla sin perder de vista á su primo. «No metas la cabeza, que voy á ver si te agarro», le decía. Y en un sitio donde el cauce es más estrecho, donde las aguas entran por una especie de garganta para despeñarse desde considerable altura, con gran valor introdujo una pierna en el río y agarrada una mano á las piedras de la orilla, con la otra agarró á su primo, cuando estaba á punto de ser arrastrado hacia el precipicio.

El pequeño héroe, después de salvar al niño Pedro Diez, bamboleado por la fuerza de las aguas estuvo á punto de perecer él, salvándose gracias á su serenidad, que le permitió asirse al saliente de una roca, y trepando por otras pudo ganar la orilla contraria del río.

El niño Pedro Varela Lecanda ha sido muy felicitado, y con él su padre, el juez municipal de Piedrahita, D. Juan Manuel Varela.

El Ayuntamiento se ha reunido, acordando pedir que se incoe el oportuno expediente para que se conceda al heroico niño la cruz de Beneficencia.

CATALUNA M. Poincaré en Tarragona. TARRAGONA. (Martes, tarde.) Han llegado á esta población M. Lucien Poincaré, hermano del Presidente de la República francesa, y su señora.

Las autoridades locales y personalidades de la colonia francesa cumplimentáronle.

M. Poincaré visitó los Museos y monumentos notables.

Esta tarde regresará á Barcelona. Huéspedes franceses. BARCELONA. (Martes, tarde.) El Sr. Poincaré, acompañado de su esposa, visitó las escuelas francesas.

Le acompañaban también el cónsul y otros personajes.

Después visitó la Escuela Industrial y la Universidad.

Esta mañana marchó á Tarragona para visitar los monumentos históricos de aquella ciudad.

La Mancomunidad. Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de la Mancomunidad.

Se han aprobado los dictámenes presentados por el Consejo permanente, de que dimos cuenta ayer.

Se nombró una Comisión especial para que dictaminara acerca de algunas proposiciones presentadas ayer, y se promovió una discusión entre el diputado Sr. Estivill y el presidente de la Diputación de Tarragona, que cortó el Presidente, después de algunos esfuerzos.

La discusión fué sobre las relaciones de la Mancomunidad con la Diputación de Tarragona.

Los radicales, como de costumbre, pronunciaron discursos contra la Mancomunidad, asegurando que ésta no tenía vida ni respondía á nada, porque las Diputaciones no pagan lo que convienen.

Los regionalistas reconocieron que es indispensable que el Estado otorgue las delegaciones debidas, pues sin ellas la Mancomunidad no es más que un nombre.

Por haber terminado las horas de sesión, se suspendió el debate.

Funerales. Por iniciativa de los jaimistas se trata de celebrar solemnes funerales por el alma de los irlandeses fusilados recientemente en Inglaterra.

Con este objeto, el Circulo central tradicionalista ha celebrado una reunión, á la que asistieron personas de otros partidos políticos.

Toros. El cartel de la corrida que el jueves se celebrará en la Plaza Monumental ha quedado definitivamente ultimado después de varias modificaciones.

Matarán seis toros de Antonio Pérez, Pacomio, Celita y Vázquez.

En las Arenas habrá una novillada con ganado de Palha, por Platerito, Varellito y Chaniño.

Contra un maestro. Se ha denunciado al Juzgado que un maestro de escuela que tenía bajo su dirección la de la plaza de Santa Creus ha apaleado tan brutalmente á un niño, que ha tenido que ser asistido en la Casa de Socorro por las lesiones que presentaba.

La Mancomunidad. BARCELONA. (Martes, noche.) A las siete de la tarde ha empezado la tercera sesión de la Asamblea de la Mancomunidad.

Fueron aprobadas las proposiciones siguientes: Pedir al Gobierno se active la construc-

ción del ferrocarril internacional de Noguera-Pallaresa; pedir amplia amnistía para los reos de delitos políticos y sociales; pedir para la Mancomunidad la intervención directa de agua y en la ordenación de explotaciones forestales, y pedir el indulto de los reos declarando que la Asamblea carece de facultades para acordar acerca de la proposición de asistan individuos de la Mancomunidad á entienda siempre que dentro de la unidad suspenderá la sesión; pero como no se acordó, combatió el dictamen, comenzando visísimo. Considera urgente declarar la acción catalana, para evitar suspiciencias en las autonomistas, pero española, y califica de cobardes á los elementos que no plantean blico adicto.

Ataca á los diputados liberales diciéndoles que cometen un delito de lesa patria cuando los manejos de los regionalistas.

Dice que en el dictamen se rehuye la «uegallardo hubiera sido presentar una contra-proposición diciendo que la unidad nacional diceles se hubieran retirado para no continuar en una Asamblea separatista.

El Sr. Sol, diputado liberal por Lérida, rechaza el calificativo de cobardía y niega tengan fundamento los argumentos del señor Mir. Opina que no pueden ponerse trabas al criterio individual y rechaza las acusaciones dirigidas á los liberales.

Lee párrafos de discursos de los Sres. Canalejas, conde de Romanones y Alha fijando su criterio á la Mancomunidad, y dice que el partido liberal es autonomista y más nacional y patriota que el radical. Declara la necesidad de ahuyentar el fantasma del separatismo al hablar del problema catalán. Termina diciendo que el amor á España debe llevarse en el corazón y no en los labios.

Interviene en Sr. Bascardos, republicano, que entiende es equivocada la actitud en que se ha colocado la Asamblea, pues debe imprimir un criterio amplísimo, sin discutir el criterio individual de los diputados.

Opina que el asunto es delicadísimo, porque los diputados que no opinen como el señor Mir, que la Patria única é intangible es España, no pueden defender su criterio sin exponerse á caer dentro de la ley de Jurisdicciones.

Añade que es público, que los republicanos nacionalistas federales aspiran al reconocimiento de la nacionalidad de Cataluña, pero dentro del Estado español, cosa factible si no se empeñaran en dificultarla fuera de Cataluña.

Declara que no habría separatistas en Cataluña, si en Madrid no hubiera separatistas. Pide el apoyo del partido radical para plantear el problema catalán en las Cortes. Entiende que para resolver el problema definitivamente, es necesario la unión de todos los partidos catalanes.

El Sr. Puig y Cadafalch, regionalista, señala el contraste de los sentimientos españolistas del partido radical de hoy, con la defensa que hiciera antes de la Escuela Moderna, que preconiza la negación de toda idea de Patria.

Niega al Sr. Mir autoridad para ejercer el papel de policía indígena que se atribuye para averiguar el criterio individual de los diputados.

Acusa á los radicales de continuar la tradición de dificultar la consecución de la autonomía de Cataluña, poniendo trabas al desarrollo de la Mancomunidad.

Termina acusando á los radicales de perturbadores y de coaccionadores de la libertad de acción del pensamiento.

Seguidamente se suspendió la sesión, que continuará mañana, esperando que será movida. Las Juventudes radicales se proponen asistir á la sesión.

Proposición que se queda en propósito. BARCELONA. (Martes, noche.) Ha terminado la sesión del Ayuntamiento sin que se haya dado cuenta de la proposición que se proponían presentar los concejales radicales. Pedían éstos se acordase por el Ayuntamiento elevar un mensaje á los presidentes de los Cuerpos Colegiados, haciendo constar que la Corporación no estará con quienes pidan en las Cortes reformas que impliquen el reconocimiento de la nacionalidad catalana, porque el Ayuntamiento rinde el debido tributo á la unidad inquebrantable de la Patria española.

Malla sigue grave. Telefonando de la clínica del doctor Bartrina que Malla sigue gravísimo y que en el momento en que telefonaban estaba desahogado. La impresión continúa siendo pesimista.

VASCONGADAS Congreso nacional de abogados. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Junta de gobierno del Colegio de Abogados se reunió, con asistencia de los ex decanos tratando de la organización del Congreso Nacional de abogados, que se proyecta celebrar en el próximo mes de septiembre, coincidiendo con la inauguración del Palacio de Justicia.

Las adhesiones recibidas hasta ahora son de treinta y siete Colegios, y se espera que se obtendrán de todos los de España.

La carestía del maíz. Se ha ocupado la Diputación de la escasez y de la carestía del maíz, acordando gestionar del Gobierno que tome medidas para evitarlo.

Excursión mercantil á Zaragoza. Organiza el Circulo Mercantil para el día 10 de junio próximo una excursión comercial á Zaragoza, contando ya con un cen-

OPOSICIONES A LA JUDICATURA

Una numerosa Comisión de opositores a la judicatura nos ha visitado para exponer...

LOS DOLORES DE ORIGEN

AVARIOSICO DESAPARECEN SIEMPRE CON EL USO DEL NUEVO COMUESTO ARSENICAL «X2»...

¿VE USTED ESE COLOSO? El le curará á usted.



El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastilla basta para curar en unos cuantos días los males...

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida...

ATENCIÓN

La Casa que más barato vende en España bandejas repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas...



GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París...

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo...

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño...

«CASA PEELE», ALCALA, 73, MADRID

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—10 (función cuarta de abono, segunda del primer turno), El pájaro de fuego, El Carnaval y Cio-patra.

COMICO.—(Última semana).—6 (doble), La señorita del cinematógrafo.—10,30 (doble), La señorita del cinematógrafo (tres actos).

no. El idolo blanco (éxito), Polin y el perro neurasténico y otras.—Todos los días interesantes estrenos de los mejores marcos...

AVISOS UTILES

Para resistir los fríos, por fuertes que sean, lo más conveniente es estar bien nutrido.

JOYERIA REGIA ALHAJAS de fino gusto. La Casa que más barato vende.

Tome usted nota de mi nuevo domicilio. 9, PEZ, 9, PRIMERO Hernias, DR. BERCERO, Hernias.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts. Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto.

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk, featuring a large 'N' logo and text: 'HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ'.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for Dunlop tires, featuring the Dunlop logo and text: 'LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP'.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías...

LABORATORIOS Instalación y reposición de material. Aparatos para análisis. Fábrica de vidrio soplado.

BILLARES 20, gran prec., acc. 1.ª, 650 ps. Hispanofrancesa, Zaragoza, 4.

CAMAS DORADAS Dorado impreg. inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario.

Advertisement for a record player, featuring an illustration of a gramophone and text: 'Las obras MARINA, GOLONDRINAS, PATIO DE LOS NARANJOS...'.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias.

A LOS AGRICULTORES Vendemos Segadoras-atadoras americanas, marca Osborne, á 1.200 pts.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y cafés.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Advertisement for Lithinés mineral water, featuring an illustration of a person and text: 'Para quitarse ese grillete... Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral...'.

Advertisement for Acido úrico medicine, featuring an illustration of a person and text: 'Acido úrico. La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral: 1 peseta.'.

BALDOMERO FERRER Y MATHEO AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Se encarga de la petición de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento...

COMPRO EL HORREO ALTOS PRECIOS Alhajas Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos y ventas.

ESLAVA SOYER COFRETE vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

La Prensa Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

Advertisement for 'La Niña' (The Girl) lottery, featuring an illustration of a girl and text: 'LA NIÑA María de la Concepción Quintas Castiás Subió al cielo el día 30 de mayo de 1916'.

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.843

Molinos-Compro
maquinarias y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeros finos y escayolas.-Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VANCONGADA

LA SEÑORA
DOÑA JULIA GONZALEZ Y FERNANDEZ
FALLECIO
EL DIA 23 DE MAYO DE 1916
A LOS SESENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Juan Martínez; hijos, D. Vicente, D. Pedro, doña Ascensión y doña María Palacios; hijos políticos, D. Leandro Martí, ex, doña Purificación Infesto, doña Martina Castro, D. Pedro Pérez y doña Encarnación Pradillo; nieto, Manolito; hermano, D. Enrique; hermanos políticos, D. Donato Palacios (ausente), doña Manuela González, doña Antonia Tomás, doña Ana Simarro y doña Felipa Valverde; sobrinos, tios, primos, demás parientes y la razón social, sucesores de Pedro Palacios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el 31 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos.

El día 3 de junio, a las diez de la mañana, se dirá la misa de novenario en la iglesia de San Pedro, calle de la Paloma.

Todas las misas que se celebren el día 15 de junio, de seis y media a nueve, en la capilla de la Misericordia, de la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio de la difunta.

Ropa Blanca Fina
Confeccionamos en muy buenas condiciones de precios; camisas de día y noche, pantalones, enaguas, cubrecorsets, vestiditos de niños y todo lo concerniente a ropa blanca.

En todas las prendas empleamos lindísimas tiras bordadas y encajes de los más finos, con telas ligeritas y de mucha duración.

Especialidad en TROUSSEAU para NOVIA, y mantelerías y juegos de cama en hilo inglés, muy rico.

CASA THOMAS, Sevilla, 3.

UNIMENTO GENEAU
SOLO TOPICO
10 Años de Exito
No mas FUEGO
No mas Fiebradurias

reemplazando el Fuego sin d. jr. a caída, el pelo, cura rápida y segura de las Golejas, Esparvas, Sobre huesos, Corcoduras, etc., etc. Revisivo y resolutivo inmejorable en las glandulas y cales de garganta

Farmacia SEQUIN
165, Calle St-Honoré, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

EL NIÑO
Miguel Mathet y Sanabria
HA FALLECIDO
EL DIA 30 DE MAYO DE 1916
A LOS OCHO AÑOS Y SEIS MESES DE EDAD
Q. S. G. H.

Sus padres, D. Miguel y doña Dolores; hermanas, Leonor, Estrella y María; abuela, doña Cristina Andrada, viuda de Sanabria; tíos, D. G. Pedro Mathet y doña María Cano de Mathet, y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 31 de los corrientes, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Cuesta de Santo Domingo, número 20, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Pompas Fúnebres.-Conde de Peñalver, 16.

Abanicos
Vendemos más abanicos que nadie, porque presentamos miles de modelos, desde 40 céntimos. - No hay ninguno feo y todos están finamente perfumados y cierran muy bien.

Casa Thomas SEVILLA, 3.

MAQUINARIA
EN VENTA. - Gasógenos. - Tuberias de hierro fundido, palastro y gres. - Generadores de vapor. - Instalación de horno de cal. - Motores de gas. - Maquinaria y material eléctrico. - Instalaciones para cloro. - Cloruro de cal. - Caustificación. - Concentración. - Salitro americano. - Bombas. - Ventiladores. - Vagonetas. - Carrioles. - Depósitos de hierro. - Viguetas de hierro, etcétera. - Dirigirse a la CENTRAL DE COMPRAS DE CHATARRA - Estación, núm. 6. - BILBAO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

PURGAOS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del D^r DEHAUT
pero sobretodo exigir bien las verdaderas que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro.

Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
D^r DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

MUEBLES sólidos a precios sin competencia. - Cama de bronce, dorado inalterable. - Linoleum tapices, antigüedades, aparatos de luz.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34

Riña Ud. a su amigo
por comprar purgantes en dosis sueltas creyendo ahorrar dinero. Usted obtiene más economía curando su estreñimiento con

LAXEN BUSTO

La caja le cuesta 2 pesetas, contiene 24 dosis, y resulta a 8 céntimos la pastilla.

Usted es hombre práctico

5 CENTIMOS POR PALABRA **PUBLICIDAD ECONÓMICA** PALABRAS 30 HASTA

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ESPECIFICOS
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

Farmacéuticos, drogueros, perfumistas, usad la esencia de «Chaitre» y obtendréis la mejor Agua de Colonia, finísima, para tocador y medicinal. Venta en almacenes de especialidades.

Cura para engordar y bizcochos de carne. Fuera engaños y reconstituyentes sin resultado. Superalimentación energética para debilitados. Folletos y cartas gratuitas gratis, carrera San Jerónimo, 31, tercero (sigue). izquierda. Farmacias Goyoso, Arenal, 2. Esparteros, 20. Espoz y Mina, 11. Antón Martín, 44. Madrid.

Se paganán jornales de 4 y 5 pesetas a celadores y montadores prácticos en la construcción de líneas de transporte de energía eléctrica a grandes voltajes y sobre castilletes de hierro. Dirigir las solicitudes a Riberos y Fuerza del Ebro, Departamento de transmisión, plaza de Cataluña, n.º 2, Barcelona. Inútil presentarse sin referencias.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

PRESTAMOS
Negocio. Cada 1.000 pesetas prestan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. - Informes gratis. Señor Guanter. - Preciosos, 7, pral: 9 a 1, y 4 a 7. Casa fundada 1880.

ALMONEDAS
Almoneda toda la casa; hay piano. Valverde, 44, bajo.

Almoneda casa completa, comedor moderno. - Farmacia, 7, principal.

Almoneda de todos los muebles y cosas. Tudescos, 7, principal decha. - Último día.

COMPRAS Y VENTAS
Compro alhajas, oro, plata, abanicos, encajes, antigüedades y papelerías. Monte. - Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Particular compra toda clase de muebles. Corvantes, 38, 2.º centro.

Vendo hotel en Pozuelo, cinco minutos estación, agua, luz eléctrica, motor, jardín. Razón: Preciosos, 33, bajo, 10 a 12.

Vendo automóvil Renault landolet 20 caballos; precio 6.000 pesetas. toda prueba. Velázquez, 54.

Nuevo salón de ventas: compra, vende y cambia muebles y pinturas antiguas y modernas. Pasador responsable. Puebla, 19.

HUESPEDES
Se desea único huésped gabinete y alcoba. Lope de Vega, 35, segundo.

Huéspedes. Casa nueva, habitaciones independientes, lo más sano de Madrid, desde 3,50. Pícnosa, 62.

INDUSTRIALES ofrecemos maquinaria moderna inglesa para instalar fábricas completas de azúcar, hielo, gaseosa, galletas, chocolates, confites, productos refractarios y productos químicos. Número de referencias. Dirigirse Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Plateros-Bisutereros. - Fabricación pendientes plata. Pidan catálogo Martí Viader. - San Sebastián (Guipúzcoa).

Casa de primer orden en Electricidad, admitir a varios ingenieros electricistas con práctica, exclusivamente españoles, belgas, suizos, castellano, francés y alemán. Ofertas por escrito, detallando aptitudes, (sigue) referencias y pretensiones a José Domínguez, plaza Matute, 8, Madrid.

Fabrica próxima Sigüenza, a sobre via férrea, doce camas, water-closet, baño, agua, luz eléctrica, cochera, huertas, alamedas, capilla. - Temporada de verano, 1.500 pesetas. Razón: Montesquiza, 4, portería: de 2 a 5.

PLATEROS-BISUTEROS. - Fabricación pendientes plata. Pidan catálogo Martí Viader. - San Sebastián (Guipúzcoa).

Casa de primer orden en Electricidad, admitir a varios ingenieros electricistas con práctica, exclusivamente españoles, belgas, suizos, castellano, francés y alemán. Ofertas por escrito, detallando aptitudes, (sigue) referencias y pretensiones a José Domínguez, plaza Matute, 8, Madrid.

Fabrica próxima Sigüenza, a sobre via férrea, doce camas, water-closet, baño, agua, luz eléctrica, cochera, huertas, alamedas, capilla. - Temporada de verano, 1.500 pesetas. Razón: Montesquiza, 4, portería: de 2 a 5.

ALQUILERES
Alquilo tres habitaciones lujosamente amuebladas, con baño y puerta independiente, sitio céntrico. Razón: Carrera San Jerónimo, 1, tienda.

Cuartos exteriores casa nueva, todo confort, desde 24 a 30 duros. Lista, 67, duplicado.

Cuartos con grandes vistas, casa nueva, calefacción, cecho, nuevo, diez duros. Lista, 67.

Gran local 4.000 pies, planta baja, 3 huecos, luz zénital, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etcétera. - Jorján, 7.

Alquilase, cerca de Zarauz, hermosa y confortable casa de campo. Lope de Vega, 55.

Magnífico primero, termo-sifón, baño, calefacción, ascensor, 6.500 pesetas. - La Gasca, 42 (junto Goya).

ALHAJAS, relojes, bisutería, alhambres de Manila bordados, lisos, baratísimos. - San Bernardo, 1.

Mantones Manila, mantillas, vendiendo alquilo para alquilar sin ver grandioso surtido. Calatrava, 9.

Mantones Manila, mantillas, vendiendo alquilo para fiestas. Jardines, 5 (tienda).

En Pozuelo vendo la casa hotel con jardín. Sagunto, 10 (carretera), con piso bajo, principal y 24 habitaciones. Razón: Churrucá, 15.

Maquinaria usada. Véndese máquina vapor Compound, dos calderas Cornish «Ruston» 45 caballos; máquina «Paxman» 30 caballos; caldera vertical «Paxman» 3 caballos. Mty baratas. Rector. Morán, 68, Madrid.

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

HOSPEDAJES
Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

MODAS
Caballeros. - Sombreros de paja, precio de fábrica, clases finas. - Casa Morales, Capellanes, 5.

Sombreros señora adornados, desde 9 pesetas: hecharas, 2,50. - San Onofre, 8, principal.

OPERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. - Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. - Informes: Señor Ganza, Concepción Jerónima, 25, segundo: seis-nueve.

Para negocio minero plomo necesito ingeniero francés competente y de garantía. - Dirigirse a M. A. - Olmo, 18, 2.º

Plateros Orfebreros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. - Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Palidores de plata hacen falta, para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. - Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

CONSULTAS
El Detective Internacional garantiza investigación, vigilancia, partición, rescates. Barcelona, 2, Madrid.

TRASPASOS
Se traspasa, por no poderla atender, tienda comestibles y garantida. Razón: Espíritu Santo, 13, huevera.

OPTICA
No mas presbitas, miopes, niócos débiles. «Oidus», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. - Uso extarño. - Podido libro gratis, Bernardini Compañía Jacometrezo, 45, Madrid.

Graduación gratuita de la Vista. Empleamos exclusivamente, por ser los mejores. - Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

SE PAGARÁN jornales de 4 y 5 pesetas a celadores y montadores prácticos en la construcción de líneas de transporte de energía eléctrica a grandes voltajes y sobre castilletes de hierro. Dirigir las solicitudes a Riberos y Fuerza del Ebro, Departamento de transmisión, plaza de Cataluña, n.º 2, Barcelona. Inútil presentarse sin referencias.

SE PAGARÁN jornales de 4 y 5 pesetas a celadores y montadores prácticos en la construcción de líneas de transporte de energía eléctrica a grandes voltajes y sobre castilletes de hierro. Dirigir las solicitudes a Riberos y Fuerza del Ebro, Departamento de transmisión, plaza de Cataluña, n.º 2, Barcelona. Inútil presentarse sin referencias.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO 5.997
DESCONFIADE LAS IMITACIONES

DECIMO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de la O de Queralt Y FERNANDEZ MAQUIEIRA
MARQUESA DE TOLOSA

FALLECIÓ EL DIA 31 DE MAYO DE 1906
R. I. P. A.

Su viudo, el Excmo. Sr. Marqués de Perales y de Tolosa; hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las parroquias de San Lorenzo, San José, San Ginés, San Martín, Escuelas Pías de San Fernando, Corpus Christi (vulgo Carboneras), y la exposición del Santísimo en esta última iglesia, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios Sres. Prelados en la forma acostumbrada.